
Hálaadó szentmisével zárult szeptember 
21-én a váci Nagyboldogasszony-székes-
egyházban a Katolikus Társadalmi Napok 
(KATTÁRS) rendezvénysorozata. A szertar-
tást az idei esemény házigazdája, Marton 
Zsolt megyéspüspök vezeĴ e Varga László 
kaposvári püspökkel és Varga Lajos váci se-
gédpüspökkel közösen. A 2026. évi KATTÁRS  
helyszíne Kaposvár lesz. 

Marton Zsolt váci megyéspüspök a rendezvény-
sorozatot záró szentmisén a beszédében hálatelt 
szívvel tekinteĴ  vissza a váci KATTÁRS napjaira: 
„Isten szeretetének tanúi akartunk lenni a világ-
ban, minden jó szándékú embertársunk felé. Az 
esemény kulcsszavai az innováció, a kreativitás és 
a remény voltak, amelyeknek a konkrét megvaló-
sulását igyekeztünk bemutatni egy konferencia és 
egy nagy családi fesztivál során.”

A püspök hangsúlyozta, nemcsak a program 
tartalma és üzenetei voltak fontosak, hanem a meg-
valósítás módja is, ami szintén tanúságtevő erővel 
bírt, és a KATTÁRS sikerének záloga is volt: „Ha 
valamit együĴ  teszünk, egy célért, egy akaraĴ al, 
egy szívvel, akkor az sokkal több, mint a részek 
matematikai összege, mert Isten megsokszorozza 
a mi egységben való építkezésünket.”

A főpásztor kitért arra is, hogy a KATTÁRS-on 
a változatos programok jól tükrözték az Egyház 
sokszínűségét.

– Szentföld, Kamerun, Szíria, Mian-
mar, Peru: februári kinevezése óta 
nagyispotályosként járja a világot, 
szinte állandóan úton van. Hogyan 
tekint a feladatára?

– A nagyispotályos a rend „egész-
ségügyi és szociális minisztere”, aki 
minden humanitárius tevékenysé-
gért, valamint a világszerte megva-
lósuló nemzetközi együĴ működésért 
felelős. Legfontosabb feladatai közé 
tartozik a nagyperjelségek, a nem-

zeti szövetségek és az intézmények 
karitatív munkájának koordinálása 
és felügyelete. A nagyispotályos kép-
viseli mindazt, ami a rend lényegét 
adja: a tevékeny szeretetet, amely a 
művekben és szolgálatokban, a kór-
házakban, intézményekben ölt tes-
tet. Ezért sokat utazom. Szeretném 
látni, hol mi történik, és szeretnék 
köszönetet mondani az embereknek 
a szegényekért és a betegekért végzeĴ  
munkájukért.

Erdő Péter bíboros, prímás évek óta közös szentmisére hívja ősszel 
az Esztergom-Budapesti Főegyházmegyében élő idegen ajkú közössé-
geket. Fővédnökségével immáron hetedik alkalommal rendezték meg 
szeptember 20-án a budapesti Szent István-bazilikában a nemzetek 
miséjét, „Közös oĴ honunk az Anyaszentegyház!” moĴ óval.

MAGYARORSZÁG KATOLIKUS HETILAPJA

Áldjon meg téged 
Sionról az Úr,
hogy lásd Jeruzsálem 
boldogságát
életed minden napján,
lásd meg fi aidnak fi ait!
Békesség Izraelnek!
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(A sorozat következő részét
a 12. oldalon olvashatják)

1945. augusztus 9-én jelent meg az 
Új Ember első száma. Lapunk nyolcvan-
éves fennállását ünnepelve cikksoro-
zatot indítoĴ unk, az elmúlt évtizedek 
írásainak legjavából válogatva.

Kultúra • Tv- és rádióm sor
2025. szeptember 29.  október 5.

Találkozás 
a Misztrál együttes 
vezet ivel

Beszélgetés Kubicza Jázmin Rékával

Film: A hosszú menetelés

Mértékadó

A pesti ferences (Alkantarai Szent Péter-) templomban mutatoĴ  be 
szentmisét Udvardy György veszprémi érsek a templom felszentelése 
évfordulójának előestéjén, szeptember 20-án, szombaton. A szentmise 
után a száz évvel ezelőĴ  pappá szentelt Hajnal Zénó ferences vértanú 
földi maradványait elhelyezték a templom kriptájában, Martincsevics 
Pál földi maradványait pedig átadták a Kaposvári Egyházmegye 
számára. (Folytatás a 3. oldalon)

A befogadó szeretet és az örömteli egység tanúi 
Családok és közösségek találkozója a váci KATTÁRS-on

Hinni, segíteni, inspirálni 
Josef D. Blotz nagyispotályos

a máltai identitásról és a magyar modellről

Krisztus formál közösséggé minket
 Nemzetek miséje a Szent István-bazilikában

IĦ úsági találkozó Nagymaroson
Tudnivalók a 8. oldalon

Romanelli plébános üzenete
Gázából
2. oldal

(Folytatás a 9. oldalon)

(Folytatás a 3. oldalon)

Nyolcvanéves 
az

(Folytatás a 6. oldalon)

A Szuverén Máltai Lo-
vagrend nagyispotályo-
sa, Josef D. Blotz a vi-
lágot járja, hogy képet 
kapjon arról, miként 
valósul meg a szeretet-
szolgálat küldetése Eu-
rópától a Szentföldön, 
Szírián és Kamerunon 
át egészen Amerikáig. 
Magyarországon külö-
nösen lenyűgözte az a 
modell, amelyben a Mál-
tai Szeretetszolgálat az 
állam támogatásával, 
de a rend szellemiségé-
ben országos hálózatot 
építeĴ  ki a rászorulók 
megsegítésére. Vele be-
szélgeĴ ünk.

A hitben előĴ ünk jártak
Hajnal Zénó OFM és Martincsevics Pál vértanúkra 

emlékeztek a pesti ferences templomban

A gyerekek és szüleik személyesen is találkozhattak Marton Zsolt püspökkel a püspöki palota kertjében a váci KATTÁRS-on (Riportunkat a 11. oldalon olvashatják)
Fotó: Merényi Zita
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A Szentatya szeptember 10-én délelőĴ  az 
esős idő ellenére a Szent Péter téren tar-
totta az általános kihallgatást, melynek 
keretében folytaĴ a a Jézus Krisztus, a 
mi reménységünk című jubileumi kate-
kézissorozatot. Olasz nyelvű mai beszé-
dének témája: A halál – „Jézus hangosan 
felkiáltoĴ , és kilehelte lelkét” (Mk 15,37).
A Szentatya más nyelveken is összefoglalta 
katekézisét és üdvözölte a jelen lévő híve-
ket. Az általános kihallgatás a Miatyánk 
elimádkozásával és apostoli áldással zá-
rult. Az alábbiakban XIV. Leó pápa teljes 
katekézisének fordítását közreadjuk.

Kedves testvéreim, jó napot kívánok, és kö-
szönöm, hogy iĴ  vagytok, szép tanúságtétel! 
Ma Jézus e világi életének csúcspontját szem-
léljük: a kereszthalálát. Az evangéliumok egy 
nagyon értékes részletet örökíteĴ ek meg, me-
lyet hívő értelemmel érdemes megközelítenünk 
és szemlélnünk.

A kereszten Jézus nem szótlanul hal meg. 
Nem lassan, halványuló fényhez hasonlóan 
huny ki, hanem kiáltva távozik az életből: „Jé-
zus hangosan felkiáltoĴ , és kilehelte lelkét” (Mk 
15,37). Ez a kiáltás mindent magában foglal: 
fájdalmat, elhagyatoĴ ságot, hitet, önfeláldo-
zást. Ez nem csupán egy összeomló test hangja, 
hanem egy önmagát átadó élet utolsó megnyil-
vánulása. Jézus kiáltását egy kérdés előzi meg, 
az egyik legfájdalmasabb kérdés, amit csak ki 
lehet mondani: „Istenem, Istenem, miért hagy-
tál el engem?” Ez a 22. zsoltár első verse, de 

Jézus ajkán egyedülálló súlyt kap. A Fiú, aki 
mindig meghiĴ  kapcsolatban élt az Atyával, 
most hallgatást, távollétet, elszakítoĴ ságot ta-
pasztal meg. Ez nem a hit válsága, hanem a ma-
gát a végsőkig odaadó szeretet utolsó szakasza.

Jézus kiáltása nem kétségbeesés, hanem 
őszinteség, végsőkig viĴ  igazság, bizalom, 
mely akkor is kitart, amikor minden hallgat. 
Ebben a pillanatban az ég beborul, a templom 
függönye pedig szétszakad (vö. Mk 15,33.38). 
Mintha maga a teremtés is részt venne ebben a 
fájdalomban, de egyúĴ al valami újat tárna fel: 
Isten többé nem függöny mögöĴ  lakik, arca 
most már teljesen látható a MegfeszíteĴ ben. 
OĴ , ebben a megkínzoĴ  emberben nyilvánul ki 
a legnagyobb szeretet. OĴ  ismerhetjük fel azt 
az Istent, aki nem marad távol, hanem egész 
mélységében magára vállalja fájdalmunkat.

A százados, egy pogány férfi , megérti ezt. 
Nem azért, mert beszédet halloĴ , hanem mert 
láĴ a Jézust így meghalni: „Ez az ember valóban 
Isten Fia volt!” (Mk 15,39). Ez az első hitval-
lás Jézus halála után. Ez egy olyan kiáltásnak 
a gyümölcse, amely nem szállt el a szélben, 
hanem megérinteĴ  egy szívet. Néha, amit sza-
vakkal nem tudunk elmondani, azt hangunkkal 
fejezzük ki. Amikor szívünk megtelik, kiáltunk. 
És ez nem mindig a gyengeség jele, hanem 
mélységesen emberi cselekvés lehet.

Mi hajlamosak vagyunk úgy te kinteni a ki-
áltásra, mint valami rendezetlen, elfojtandó do-
logra. Az evangélium viszont hatalmas értéket 
tulajdonít kiáltásunknak, emlékeztet arra, hogy 
az lehet könyörgés, tiltakozás, óhajtás, utasítás. 

Sőt, lehet az ima legszélsőségesebb formája is, 
amikor már nem maradnak szavaink. Jézus 

ebbe a kiáltásba mindent belesűríteĴ , ami még 
megmaradt neki: minden szeretetét, minden 
reményét. Igen, mert a kiáltásban ez is benne 
van: a remény, mely nem adja fel. Az ember 
akkor kiált, ha hisz abban, hogy valaki még 
meghallgatja. Az ember nem kétségbeesésből 
kiált, hanem vágyakozásból. Jézus nem az Atya 
ellen kiáltoĴ , hanem hozzá. A hallgatás idején is 
meg volt győződve arról, hogy az Atya a csend-
ben is oĴ  van. És így megmutaĴ a nekünk, hogy 
reményünk akkor is kiálthat, amikor minden 
elveszeĴ nek tűnik.

A kiáltás ekkor spirituális teĴ é válik. A ki-
áltás nemcsak születésünk első cselekedete 

– hiszen sírva jövünk a világra –, hanem élet-
ben maradásunk módja is. Kiáltunk, amikor 
szenvedünk, de akkor is kiáltunk, kérlelünk, 
amikor szeretünk. Kiáltani azt jelenti, hogy 
azt mondjuk: iĴ  vagyunk, nem akarunk szót-
lanul kihunyni, még van mit adnunk. Életünk 
útján vannak olyan időszakok, amikor lassan 
felemészt bennünket, ha mindent magunkban 
tartunk. Jézus arra tanít bennünket, hogy ne 
féljünk a kiáltástól, amíg az őszinte, alázatos és 
az Atya felé irányul. A kiáltás sosem hiábavaló, 
ha szeretetből fakad. És sosem lesz fi gyelmen 
kívül hagyva, ha Isten a címzeĴ je. Ez az egyik 
módja annak, hogy ne adjuk át magunkat a 
cinizmusnak, és továbbra is higgyünk abban, 
hogy másik világ lehetséges.

Kedves testvéreim, ezt is tanuljuk meg az 
Úr Jézustól: tanuljuk meg a remény kiáltását, 
amikor eljön a legnagyobb próbatétel órája! 
Ne azért, hogy bántsunk vele, hanem hogy 
rábízzuk magunkat általa. Ne azért, hogy va-
laki ellen kiáltsunk, hanem hogy megnyissuk 
szívünket. Ha kiáltásunk igaz, akkor az egy új 
fénynek, egy új születésnek a küszöbe lehet. 
Mint Jézus esetében: amikor úgy tűnt, hogy 
mindennek vége, valójában akkor kezdődöĴ  
el a megváltás. Emberségünk megszenvedeĴ  
hangja – ha Isten gyermekeinek bizalmával és 
szabadságával szólal meg, egyesítve Krisztus 
hangjával – a remény forrásává válhat szá-
munkra és a körülöĴ ünk élők számára.

FordítoĴ a: Tőzsér Endre SP
Fotó: Vatican Media

A gázai Szent Család-templom plébánosa 
a vatikáni médiának szeptember 16-án 
teĴ  tanúságot, az előző éjjel kezdődő iz-
raeli szárazföldi off enzíva második nap-
ján. Sehol sincsenek biztonságban az em-
berek, egyre gyakoribbak a bombázások, 
egyre nagyobb a pusztítás. A plébánián 
lakók szüntelenül imádkoznak a békéért.

„Egyre tragikusabb ez a szűnni nem akaró 
háború. Nagy fájdalom megtapasztalni, hogy 
emberileg tehetetlenek vagyunk, de az imádság 
és Isten áldása támaszt jelent” – a Gázát sújtó iz-
raeli off enzíva éjszakája után Gabriel Romanel-
li, a gázai Szent Család-templom plébánosának 
szavai a maguk drámaiságában is reménnyel 
vannak átitatva, az emberség és az együĴ érzés 
hatja át őket. Szabadságért fohászkodik min-
denki számára, hangja „a gázai oltárról, a béke 
oltáráról száll fel”, ahol nap mint nap kiteszik 
az Oltáriszentséget.

Szabadságot kér Romanelli a vatikáni médi-
ának nyilatkozva „a palesztinoknak, az izrae-
lieknek, a túszoknak, mindazoknak, akik meg 
vannak fosztva szabadságuktól”. Állítsák meg 
a háborút – ismétli szüntelen az argentin szár-
mazású misszionárius, aki a Megtestesült 
Ige Társaságának tagja –, „hogy a Gázai öve-
zetben élők megkaphassák mindazt, ami az 
élethez szükséges. Nem a túléléshez, hanem 
az élethez, hogy újjáépíthessék az életüket”.

Romanelli a tanúságtételek és az össze-
gyűjtöĴ  információk alapján nagyjából fel 
tudja vázolni a katonai művelet kiterjedé-
sét, amely – úgy tűnik – „főleg Gázaváros 
nyugati és északnyugati részét, valamint 
részben a déli részt érte”, de nem érintet-
te a város keleti részét, ahol a plébánia áll 
az óvárosban, a Zejtún negyedben. Oda is 
elhallatszik a fegyverek zaja, de ezekben 
az órákban távolabbról szól: „Nincsenek 
bombázások közvetlenül melleĴ ünk ebben 
a pillanatban.” Nem olyan erősek ezek a 
hangok, mint azé a robbanásé, amely né-
hány órával korábban félbeszakítoĴ a a 
hívek imáját a templomban. A közösségi 
médiában Romanelli által megosztoĴ  ké-
pek bejárták a világot, és azt mutaĴ ák, hogy a 
hívek bár megrendültek, mégis összeszedeĴ ek 
maradtak. 

„Ez a valóság. Mi, akik ezt a gázai kálváriát 
járjuk, békéért és igazságosságért könyörgünk 
mindenki számára. És továbbra is imádkozunk, 
ez a mi küldetésünk. Az Úr megtanítoĴ  min-

ket arra, hogy hirdessük, higgyünk és bízzunk 
benne. Persze a szenvedés jelen van, de sok 
mindenért hálát is adhatunk Istennek.” Mint 
például két keresztény fi atal házasságának meg-
áldásáért; egy kisfi ú, Marco kereszteléséért – ő
a legkisebb a menekültek közöĴ ; vagy azért, 
hogy ezekben a napokban „Hatvanöt embernek 
– gyermekeknek, serdülőknek, fi ataloknak és fel-
nőĴ eknek – adhaĴ uk át a Boldogságos Szűz Má-
ria skapuláréját mint a védelem és áldás jelét”.

Elképzelni sem tudjuk, hányan menekül-
tek el eddig a bombázások elől. „Mindenki 
azt mondja, hogy a déli területeken is vannak 
támadások. Sehol sincsenek biztonságban az 
emberek. A bombázások napról napra egyre 
gyakoribbak, és ezzel együĴ  fokozódik a pusz-
títás, nő a haloĴ ak, a romok alaĴ  eltűntek és a 
sebesültek száma is.”

Romanelli és mindazok, akik vele együĴ  oĴ  
vannak a plébánián, továbbra is segítik a temp-
lomban menedéket találó négyszázötven em-
bert, főleg időseket, betegeket, kisgyermekes 
családokat, ágyhoz kötöĴ  betegeket, valamint a 
Teréz anya nővérei által gondozoĴ  gyermekek 
közül azokat, akik már a háború előĴ  is velük 
éltek. „Azt osztjuk szét, amink van: ételt és vizet. 

Néhány szomszédunk dél felé indult, de a vá-
rosrész lakóinak nagy része iĴ  maradt. A helyzet 
napról napra rosszabb lesz, és senki sem tudja, 
meddig fajul, és mit hoz a jövő.”

Forrás: Vatican News 
olasz nyelvű szerkesztősége

Fotó: Gabriel Romanelli
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A kiáltás sosem hiábavaló, ha szeretetből fakad

Romanelli plébános tanúságtétele

„A gázai oltárról 
a békéért könyörgünk”

Ferenc pápa életműve ihleĴ e
Emlékbélyeget adoĴ  ki a Magyar Posta

A Magyar Posta alkalmi bélyegblokk ki-
bocsátásával emlékezik meg az idén ápri-
lis 21-én elhunyt Ferenc pápáról. A negy-
venezer példányban kiadoĴ  bélyegblokk 
Baticz Barnabás grafi kusművész tervei 
alapján készült. Az újdonság szeptember 
12-étől vásárolható meg a Filapostán, 
a fi latéliai szakszolgálatokon, egyes pos-
tahelyeken, illetve a posta.hu oldalon.

A Pénzjegynyomda Zrt. által készíteĴ  sor-
számozoĴ  blokk keretrajzán Ferenc pápa egész 
alakos képe jelenik meg; a bélyegen félalakos 
kép ábrázolja a híveknek integető egyházfőt. 
A borítékon az imádkozó pápa teljes alakos profi l-
ja szerepel, a háĴ ér mintázatát a pápai címer adja.

Az első napi – szeptember 12-ei – bélyeg-
zésű alkalmi borítékon (FDC/First Day Cover) 
található pecsét keresztet formál Ferenc pápa 
latin nyelvű jelmondatával: „Miserando atque 
eligendo” („Megkönyörült és kiválasztoĴ a”).

Németh Gábor, a Magyar Katolikus Püspöki 
Konferencia titkára is értékelte a Magyar Pos-
ta legújabb emlékbélyegét: „Nagy örömmel 
veĴ em kézbe a Ferenc pápának emléket állító 
bélyegblokkot és a hozzá tartozó díszboríté-
kot, valamint pecsétet. A Magyar Katolikus 
Egyház nevében köszönöm a Magyar Posta 
vezetőinek, munkatársainak és különösen is 
Baticz Barnabás tervezőnek, hogy egy elegáns, 
mégis visszafogoĴ , Ferenc pápa szellemiségét 
és állandó derűjét tükröző bélyegblokkot készí-
teĴ ek. Meggyőződésem, hogy a most kezünkbe 
kerülő alkotás is hozzájárul Ferenc pápa emlé-
kének méltó ápolásához. Biztos vagyok abban, 
hogy mindazokat, akik e bélyeget látják, Ferenc 
pápa mély emberszeretetére és magyarországi 
látogatásaira emlékezteti majd.”

Baticz Barnabás alkalmazott grafikus a 
Magyar Posta megbízására tervezeĴ  és a Va-
tikánban is engedélyezteteĴ  munkája kapcsán 
elmondta, hogy pályafutása során már több 
hasonló bélyegblokkot alkotoĴ : 2014-ben XXIII. 
János és II. János Pál szenĴ é avatására, 2020-
ban pedig Szent II. János Pál pápa születésének 
századik évfordulójára.

A Ferenc pápa emlékére most megjelent, 
különböző grafi kai elemekkel díszíteĴ  blokk 
vegyes technikával készült, alapvetően fotó-
montázs alapú. Az első napi borítékon szereplő
– a Fogliano Redipuglia település első világhá-
borús osztrák–magyar temetőjében imádkozó 
pápát ábrázoló – fényképet 2014 szeptemberé-
ben Koszticsák Szilárd készíteĴ e. A bélyegblok-
kon Máthé Zoltánnak a Kossuth téren, illetve 
Koszticsák Szilárdnak az egyik vatikáni audi-
encián rögzíteĴ  pápaportréja látható; a Szent 
Péter-bazilikát és a Bernini-kolonnádot ábrá-
zoló „keretrajzhoz” pedig Baticz Barnabás a 
saját fotóját dolgozta fel. 

Az alkotó a logotípiától a könyvtervezé-
sig az alkalmazoĴ  grafi ka jóformán minden 

ágával foglalkozoĴ , a szívé-
hez azonban a bélyegterve-
zés áll a legközelebb. Mint 
mondja: a bélyeg olyan, 
mint egy ország névjegye. 
Egyedi kulturális kuriózum. 
Rajta – minden esetben – oĴ  
a kibocsátásának helye és az 
alkotó neve is. Nincs még 
egy olyan műfaj, amelynél 
ilyen kiemelt módon szere-
pelne a grafi kus személye. 
A nagy példányszámú bé-
lyegek ráadásul a feladoĴ  
levelekkel a világon min-
denhova eljuthatnak.

Pallós Tamás
Fotó: Magyar Posta
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A szentmise főcelebránsa 
Mohos Gábor, a külföldi ma-
gyarok ellátásával megbízoĴ  
esztergom-budapesti segéd-
püspök, a bazilika plébánosa 
volt. A liturgián a külföldi 
lelkipásztori szolgálat koordi-
nálásában segítő püspöktársa, 
Fábry Kornél esztergom-buda-
pesti segédpüspök konceleb-
rált, valamint többen a főegy-
házmegye idegen ajkú papjai, 
illetve az idegenben szolgáló 
magyar papok közül is.

A külföldi katolikus közös-
ségek melleĴ  a szentmisén 
együĴ  ünnepeltek azok a ma-
gyarok is, akik a világ különbö-
ző tájain élő magyar katolikus 
közösségeket képviselik, és a 
héten részt veĴ ek a Magyar 
Katolikus Püspöki Konferen-
cia (MKPK) által megrendezeĴ  
kétnapos diaszpóratalálkozón.

A Laudate Dominum („Di-
csérjétek az Urat”) kezdetű
taizéi ének ünnepélyes or-
gonakíséretére vonultak be 
a különböző idegen nyelvű
közösségek képviselői válto-
zatos öltözékekben, népvise-
leteikben, zászlóikkal. Őket 
köveĴ ék a püspökök, papok, 
a Magyarországon élő idegen 
ajkú és a külföldi magyar kö-
zösségek lelkipásztorai. 

Mohos Gábor szentbeszé-
dében kiemelte: A keresztény 

közösség, Krisztus Egyháza 
kezdeĴől fogva azt éli meg, 
hogy a Szentlélekben új életet 
kapoĴ , s ez megkülönböz-
teti a világtól. Jézus maga 
mondja, hogy országa 
nem e világból való. Ez 
a különbség a történelem 
során sokszor odáig veze-
teĴ  és vezet ma is, hogy 
a Krisztusban hívőket tá-
madják. Szent Pál maga 
is gyakran tapasztalta, 
hogy ellene fordultak. 
Ezért arra tanít, hogy mi, 
hívők, hogyan éljük meg 
ezt a helyzetet: elsősorban 
úgy, hogy imádkozunk, 
mégpedig mindenkiért, 
kivétel nélkül, azokért is, 
akik éppen ellenünk van-
nak. Az sem mindegy, 
hogy milyen lelküleĴ el 
imádkozunk: tiszta lélek-
kel, és ne haragos lelküleĴ el fo-
hászkodjunk ellenségeinkért! 

Krisztus követőjének lenni 
mindig kihívás, régen is az 
volt, ma is az. Ám ha felvállal-
juk ezt, akkor Jézus szabaddá 
tesz bennünket függőségeink-
től, és elvezet az életre. Szabad-

dá tesz az anyagi függőségtől, 
és kiszabadít az emberektől 
való függőségből. Ez minden-

napi életünkben, körülmé-
nyeinkben is megtörténhet, 
de Krisztus elsősorban a szív 
szabadságát adja meg nekünk 
– mondta a püspök. – Ebben a 
szabadságban új közösséget is 
ajándékoz nekünk: a benne élő
közösséget, Egyházát.

„Milyen szép ez a mai szent-
mise, amelyben népeink, nyel-
veink, kultúráink sokszínűsé-

gében kifejezhetjük hálánkat 
és imádásunkat az egyetlen élő
Istennek! – fogalmazoĴ  a püs-
pök. – A föld minden tájáról 
vagyunk iĴ  együĴ , különböző
népek közösségéből; olyanok, 
akik iĴ  élnek, és magyarok, 
akik távol élnek. Ma este azon-

ban valamennyien egy közös-
séghez tartozunk.”

Mohos Gábor megköszön-
te mindazok szolgálatát, 
akik e közösségekért él-
nek, dolgoznak és áldo-
zatot hoznak, hogy meg-
őrizzék katolikus hitüket 
és egyúĴ al saját kulturális 
értékeiket.

„Aki közösséggé for-
mál bennünket, az maga 
Jézus, az emberré lett 
Isten. Ő ugyanazzal a 
kenyérrel, szent testével 
táplál mindannyiunkat, 
és ugyanazzal a tanítás-
sal, igéivel vezet minket. 
„Töltse el szívünket a hála 
Isten iránt mindazért, 
amit eddig teĴ  az életünk-
ben és közösségeinkben! 
Ez a hála megújítja ben-
nünk a reményt, hogy 

Jézus velünk van, és velünk 
marad mindennap, a világ vé-
géig. Újítsuk meg elkötelező-
désünket, hogy még nagyobb 
szereteĴ el járjuk életünk útját, 
ami maga Krisztus, a cél felé, 
ami a teljesség, Krisztusban, a 
mi Urunkban! Ámen!”

A záróáldás előĴ  Mohos Gá-
bor köszönetet mondoĴ  mind-
azoknak, akik előkészíteĴ ék a 
szentmisét, és azoknak is, akik 
részt veĴ ek rajta. „Mindazok, 
akik jelen voltak a mai szent-
misén, segíteĴ ek abban, hogy 
átjárja szívünket a közös hit és 
öröm, amit Isten ad nekünk. 
Azt kívánom, hogy maradjon 
bennünk ez a hit és ez az öröm, 
és mindig hordozni tudjuk a 
minket körülvevő világban.” 
A Credo és az egyetemes kö-
nyörgések után népviseletbe 
öltözöĴ  hívek viĴ ék az oltár-
hoz a kenyeret, a bort, vala-
mint gyümölcsöket és virágot.

A szentmisén Mohos Gábor 
magyarul mondta a homíliát, 
amit a kivetítőn angolul olvas-
haĴ ak a hívek. A hitvallást, az 
egyetemes könyörgések vá-
laszát, a szertartás állandó 
részeit és a Miatyánkot latinul 
imádkozták, az egyetemes 
könyörgéseket pedig francia, 
szlovák, német, vietnámi, hor-
vát, olasz, lengyel, kínai, spa-
nyol és arab nyelven olvasták 
fel az idegen ajkú közösségek 
képviselői. A liturgián zenei 
szolgálatot végzeĴ  a bazilika 
kórusa orgonakíséreĴ el, vala-
mint egy afrikai, latin-amerikai 
és ázsiai tagokból álló, dicsőítő
zenét játszó ének- és zenekar.

Bodnár Dániel
Fotó: Zuggó Zsolt

KÜLDETÉS

(Folytatás az 1. oldalról) Krisztus formál közösséggé
 Nemzetek miséje a Szent István-bazilikában

A hitben előĴ ünk jártak
Hajnal Zénó OFM és Martincsevics Pál vértanúkra emlékeztek 

a pesti ferences templomban

Hajnal Zénó 1900-ban születeĴ . 
1918-ban lépeĴ  be a ferences rendbe. 
Pappá 1925. szeptember 20-án szen-
telték. 1940-től Nagyatádon teljesíteĴ  
plébánosi szolgálatot. A háború elől 
1945-ben a gyékényesi plébániára 
menekült a hívekkel. A szovjet csa-
patok 1945 márciusában elfoglalták 
a települést, majd elhatározták a falu 
kiürítését: a lakosságot a  horvátor-
szági Gólába vezényelték.

A menet megindulása előĴ  Zénó 
testvér és Martincsevics Pál gyéké-
nyesi plébános úgy döntöĴ , nem 
öltenek civil ruhát, hogy sorstársa-
ik tudják: lelkipásztoraik melleĴ ük 
állnak. A menetelés közben azonban 
egy bolgár lovas – papi öltözetüket 
meglátva – kiszólítoĴ a őket a sorból, 
és mindkeĴőjüket agyonlőĴ e. 

Kálmán Peregrin OFM, a pesti fe-
rences templom igazgatója az ünnepi 
szentmise előĴ  köszöntöĴ e a nagya-
tádi, a szombathelyi és az esztergomi 

híveket – ezeken a településeken is 
szolgált egykor Hajnal Zénó.

A templomigazgató azt is meg-
jegyezte, hogy Udvardy György 
veszprémi érsek egyik elődje, Mind-
szenty József volt az, aki arra kérte 
a két papot, hogy maradjanak a hí-
veikkel. Szintén ő, a későbbi bíboros 
már a második világháború vége felé 
elkezdte összegyűjteni az adatokat 
azokról a vértanúkról, akik a hitük 
miaĴ  haltak meg.

Udvardy György érsek szentbe-
szédében hangsúlyozta: „A szívünk-
ben élő vágy késztet minket arra, 
hogy szentül éljünk, amikor rádöb-
benünk arra, milyen nagyszerű az, 
hogy létre hívoĴ  bennünket Urunk. 
Méltósággal szeretnénk élni az éle-
tünket: úgy, hogy ne legyen ellent-
mondás a hitünk és a teĴ eink közöĴ . 
A szentségre kaptunk meghívást a 
végtelenül jó Isten jóvoltából.” Az Úr 
elénk tárja az üdvösség útját, és arra 
ösztökél, hogy ne mondjunk le róla, 
akkor sem, ha nehéz helyzetbe ke-

rülünk. A keresztséggel kaptuk meg 
ezt a méltóságot, ezáltal él bennünk 
Isten szent Lelke. Inspirál, ösztönöz 
minket napról napra. A szentség 
vágyáról nem szabad lemondanunk. 
Ebben segítenek azok, akik előĴ ünk 
jártak. Ma azokra emlékezünk, akik 
életüket áldozták a hitükért, azokért, 
akiket rájuk bíztak. Ők Krisztushoz 
ragaszkodtak a nehéz helyzetben is 
– mutatoĴ  rá Udvardy György. 

Azt reméljük, hogy nemsokára a 
magyar boldogok közöĴ  tisztelhetjük 
Hajnal Zénót és Martincsevics Pált is. 
Hiszen ma is példát vehetünk róluk, 
ugyanúgy, ahogyan a többiekről, 
például a nemrég boldoggá avatoĴ  
Bódi Mária Magdolnáról – hangsú-
lyozta a veszprémi érsek. Azokban 
az időkben, amikor e két pap is életét 
áldozta a hitéért, a vértanúság közel 
került a hétköznapi hívek életéhez, 
hiszen láĴ ák őket meghalni. A mi ke-
resztény életünk viszonylag békében 
és nyugalomban telik, mintha eltűnt 
volna körünkből a vértanúság. Pedig 
a Közel-Keleten ma is sokan áldozzák 
fel az életüket a hitükért. Megrendítő, 
hogy ők miként tanúskodnak a meg-
bocsátásról. Egy iraki püspök mondta: 
Segítsetek bennünket, imádkozzatok 
értünk, de ne hívjatok el Európába, 

mert akkor nincs, aki a megbocsátást 
hirdesse! – folytaĴ a az érsek.

„Az Egyház szentjei, e két vérta-
nú és azok a ferences atyák, akik a 
vértanúság hírében haltak meg, se-
gítsenek bennünket abban, hogy a 
templomszentelés ünnepe megúju-
lást hozzon az életünkben” – fejezte 
be szent beszédét Udvardy György.

A szentmise után Kálmán Peregrin 
OFM templomigazgató felhívta a fi -
gyelmet arra, hogy Udvardy György 
érsek a szentmise során abból a misz-
száléból is felolvasoĴ , amely Paskai 
László OFM bíboros tanúsága sze-
rint Hajnal Zénóé volt. Ezt követően 
Berhidai Piusz OFM tartományfőnök 
beszentelte a két vértanú földi ma-
radványait. Hajnal Zénóét a templom 
BaĴ hyány-kriptájában helyezték el, 
Martincsevics Pál maradványait pe-
dig átadták a Kaposvári Egyházme-
gye számára.

Baranyai Béla
Fotó: Fábián AĴ ila

A Margit körúti ferences kolostor homlokzatán szeptember 14-én emléktáblát helyeztek 
el P. Kriszten Rafael ferences vértanú tiszteletére. Markolt Sebestyén szobrászművész 
alkotását Horváth Pál Achilles OFM káplán, gvardián avatta fel és áldotta meg. Az 
eseményen jelen volt Berhidai Piusz, a Magyarok Nagyasszonya Ferences Rendtarto-
mány vezetője; Verő Tamás, a budai Frankel Leó úti zsinagóga rabbija; Fülöp Attila, a 
Belügyminisztérium gondoskodáspolitikáért felelős államtitkára és Őrsi Gergely, a II. 
kerület polgármestere, valamint több tucat hívő. (Fotó: Fábián Attila)

(Folytatás az 1. oldalról)

A két vértanú földi maradványai a pesti ferences templom oltárának közelében
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Jeromos szülei keresztények voltak, de őt 
– a kor szokásai szerint – kiskorában nem ke-
resztelték meg. Iskoláit szülővárosában kezdte, 
majd egész fi atalon Milánóba, illetve Rómába 
küldték retorikát és fi lozófi át tanulni. Róma, a 
birodalom fővárosa elbűvölte Jeromost. Szinte 
falta a latin klasszikusokat, 
akik nyelvezetére, gondol-
kodására is nagymértékben 
hatoĴ ak.

A megfeszíteĴ  tanulás sem 
akadályozta abban, hogy so-
kat szórakozzon. Úgy tűnik, 
e szórakozásokba alaptermé-
szete féktelenségével veteĴ e 
bele magát. Lelke azonban 
sokkal igényesebb volt annál, 
hogy a felszínes szórakozás 
és a világi tudomány ki tud-
ta volna elégíteni. 366 nagy-
böjtjének kezdetén felvételét 
kérte a katekumenek közé, 
és húsvétkor Libériusz pápa 
megkeresztelte. Nem sokkal 
húsvét után elindult Gallia 
felé, de csak Trierig jutoĴ . IĴ  újra tanulni kez-
deĴ , majd elhatározta, hogy visszatér Itáliába, 
és oĴ  elmélkedő-aszketikus életet kezd. Így is 
teĴ : barátaival együĴ  Chromatius szerzetes 
vezetésére bízta magát.

A kis szerzetesi közösség életének közép-
pontjában a Szentírás tanulmányozása állt, ám 
a közösség hamarosan szétszóródoĴ . Ekkor 
útra kelt, hogy keletre menjen, ahol a pusz-
tákban virágzó szerzetesi közösségek éltek. 
Keleti tartózkodása alkalmat adoĴ  arra, hogy 
Antióchiában tökéletesítse szentírásismeretét, 
Tiberiásban pedig megtanuljon héberül. Ezután 
elvonult Kalkisz pusztájába, hogy a remetékhez 
csatlakozzon. Ám természete ellenkezeĴ  ezzel 
az életformával, és nem találta a helyét.

Az ariánus vita és az antióchiai egyházsza-
kadás híre a pusztákon is végigviharzoĴ , és 
fölkorbácsolta a remeték lelkét. Jeromosnak 
idővel elege leĴ  „a piszkos, műveletlen és perle-

kedő szerzetesekből”, és visszatért Antióchiába.
Paulinus, a város püspöke pappá akar-

ta szentelni. Jeromos csak azzal a feltétellel 
egyezeĴ  bele ebbe, hogy hű maradhat szer-
zetesi hivatásához, és megőrizheti mozgási 
szabadságát. Szentelése után hamarosan útra 

is kelt: 380–81-ben Konstan-
tinápolyban tartózkodoĴ , és 
a város könyvtárában dol-
gozoĴ . Nagy hatással volt 
rá Nazianzi Gergely, aki 
felkelteĴ e az érdeklődését 
Órigenész iránt. Első lelke-
sültségében le is fordított 
Órigenésztől huszonnyolc 
homíliát.

I. Damáz pápa kieszkö-
zölte a császárnál, hogy 382-
re zsinatot hívjon össze. Erre 
Jeromos is elkísérte Paulinus 
püspököt. A pápa, aki maga 
is művelt szellem volt, titká-
rává nevezte ki. Hamarosan 
azzal a feladaĴ al bízta meg, 
hogy vizsgálja át az evangéli-

umok latin fordítását. Ez a munka azonban nem 
csupán fordításrevízió volt, hanem fordítás is, 
és nem korlátozódoĴ  csupán az evangéliumok-
ra, hanem idővel kiterjedt az egész Szentírásra,
és húsz éven át foglalkoztaĴ a Jeromost.

Lobbanékony, vitára hajló természete, csip-
kelődő, sőt nemegyszer gúnyos stílusa sok el-
lenséget szerzeĴ . Amikor Damáz pápa meghalt, 
és utóda nem biztosítoĴ  már számára védel-
met, Jeromos elhagyta Rómát, és testvérével 
együĴ  újra Keletre ment. Néhány római hölgy 
is köveĴ e. Betlehemben telepedtek meg, ahol 
Jeromos két kolostort alapítoĴ : egyet férfi ak 
számára – ezt ő maga irányítoĴ a –, egyet pedig 
nők számára, amelynek vezetését Paulára bízta.

Ekkor hosszú, harmincöt éves, irodalmi té-
ren nagyon termékeny időszak következeĴ  az 
életében. Eredeti nyelvből lefordítoĴ a a Szent-
írás majd minden könyvét, és a már meglévő
fordításokkal egybeszerkesztve létrehozta a 
Vulgatát, amelyet a latin egyház egészen a leg-
utóbbi időkig hivatalos szentírási szövegként 
használt. Amikor a fordítással elkészült, a szö-
vegek magyarázatát is megírta.

A barbár gótok betörtek Itáliába, és 410-ben 
elfoglalták, kifosztoĴ ák Rómát. A Város pusztu-
lását – a városét, amelyben a világ úrnőjét láĴ ák 
– a kortársak olyan fájdalommal szemlélték, 
mint korábban a zsidók Jeruzsálemét. Jeromos 
lelke mélyéig megrendült.

412 körül portyázó szaracénok veszélyez-
teĴ ék a betlehemi kolostorokat. Jeromosnak 
egy napon sietve menekülnie kelleĴ . Ám még 
idős korában is részt veĴ  a hitvitákban: utol-
só levelében Ágostonnak gratulált, amiért si-
keresen mert szembeszállni a pelagianizmus 
mozgalmával.

 L.K.

Az evangéliumban Jézus elénk állít két éle-
tet: egy névtelen dúsgazdag emberét, aki mai 
kifejezéssel luxusban, bőségben él, valamint 
a szegény Lázárét, aki a kapu előĴ  éhezve, 
fekélyekkel borítva várja a gazdagok asztaláról 
leeső morzsákat. Korunk szempontjai alapján 
látszólag egy sikeres és egy kudarcba fulladt 
életút tanúi lehetünk: úgy tűnik, ez a két em-
ber visszavonhatatlanul pályára állítoĴ a az 
életét. A Názáreti Jézus ezzel szemben egy 
olyan pályáról beszél, amely az örök életben 
teljesedik ki igazán. Emberi kategóriák sze-
rint a különbség óriási, de Jézus rávilágít arra, 
hogy Isten előĴ  számos helyzet megfordul. 
A példabeszéd nem a rátermeĴ ség és a siker 
logikáját hangosítja fel, hanem az együĴ ér-
zés, az együĴ  szenvedés képességének nagy 
kegyelméről tanít. A dúsgazdagként megis-
mert ember mindent megkapoĴ , amit a világ 
nyújthat, ám az evangélium nem ír arról, hogy 
kegyetlen vagy gonosz leĴ  volna. Egy ennél 
sokkal egyszerűbb mozzanatra világít rá. Csu-
pán egyetlen dolgot mulasztoĴ  el: nem veĴ e 
észre a kapuja előĴ  fekvő rászorultat. Példája 
arra fi gyelmezteti a Krisztus-követő embert, 
hogy a bűn nem csupán abban áll, hogy va-
lami rosszat teszünk, hanem abban is, hogy 
elmulasztjuk vagy egyenesen nem akarjuk a 
jót. A jó pedig nem a nagy és látványos mu-
tatványokban, hanem az irgalmas és jóságos 
cselekedetekben igazolódik.

Lázár, akit az ajtó előĴ  találunk, olyan nevet 
kapoĴ , melynek jelentése: Isten segít. Olyan 
csendben és mindenkitől elhagyatva élt, hogy 
földi élete teljesen jelentéktelennek tűnt, ám a 
mennyei Atya nem hagyta el, nem feledkezeĴ  
meg róla. Isten senkiről nem feledkezik meg, 
aki csendben szeret. A csend nem gyengíti, 
hanem hitelesíti a szeretetünket. Lázárt nem 
a látványos gazdagsága, hanem hite, türelme 
és csendes szeretete emelte Ábrahám kebelére.

Értékességünket nem a birtokolt anyagi ja-
vak határozzák meg, hanem az Istenhez tar-
tozásunk. Személyes hitünk a legnagyobb ki-
hívásokban is erős horgonyként szolgál, segít 
kitartani, hűséggel megérkezni az Atya elé. Aki 
nem iĴ , a földi életben akar mindent megsze-
rezni és az örök élet távlata nélkül önmagát 
megvalósítani, az reménnyel készülhet arra, 
hogy élete Istenben fog igazán beteljesedni. Ez 
a belátás és hit azt üzeni: most van az az idő, 
amikor dönthetünk. A másik emberhez való 
viszonyunk, hitünk, irgalmas cselekedeteink 
már iĴ  és most formálják örök életünket. A halál 
után már nem tudjuk pótolni, amit elmulasztot-
tunk. Meg kell tanulnunk az örök élet felé ve-
zető úton járni, amelyre nem egyedül kaptunk 
meghívást, hanem együĴ . Nem csak a magunk 
erejéből léphetünk be az örök életbe, a mások 
iránti irgalom is kulcsa lesz ennek.

Serfőző Levente

TANÍTÁS ÉS LÉLEK

Amikor a Görögkatolikus Egyház ünnepeit 
és jeles napjait sorra vesszük, érdemes megvizs-
gálni a hónapok nevét, illetve azok eredetét. Az 
elnevezések egyértelműen a nyugati hagyo-
mányból származnak, mert – mint látni fogjuk 
– túlnyomórészt számokat rejtenek magukban. 
Ezek pedig nem a szeptemberi, hanem egy 
későbbi (ma márciusnak számító) évkezdet-
hez igazodnak. Nem is lehet másként, hiszen 
Augustus császárhoz kötődik a hónapok elne-
vezése (aki Kr. u. 14. augusztus 19-én hunyt el).

Érdekesség, hogy a római naptár eredetileg 
tíz hónapot (304 napot) tartalmazoĴ . A télnek 
hatvanegy napot szántak, amit aztán mégis 
két hónapra, januárra és februárra osztoĴ ak, 
és beteĴ ék az év elejére a mai elnevezésük ere-
detĳ ével.

A január az Augustus-féle elnevezés szerint 
„januarius” volt. Ez a harmincegy napos hónap 
Janus római istenségről kapta a nevét. A régi 
magyarok viszont „vízöntő havának”, illetve 
„Nagyboldogasszony havának” nevezték.

A február római elnevezése „februarius” volt. 
Nevét a „februa” vagy „februltus” tisztulási 
ünnepről kapta ez a huszonnyolc napos hónap 
(szökőévben huszonkilenc; ám a szökőnap be-
toldása 24-e, nem 29-e!). Régi magyar elneve-
zése: „böjtelő hava”.

A március a háború római istenségéről, Mars-
ról kapta a nevét, harmadik hónapként (bár 
eredetileg ez volt az első) harmincegy napot 
tartalmaz. A magyarok „böjtmáshavának” ne-
vezték.

Az április neve a latin „aperio” szóból szár-
mazik, ami a tavaszra utal, amikor kinyílnak a 
virágok, megújul a természet; harminc napja 
van. A régi magyarok „Szent György havának” 
nevezték, a hónap nagy szentje után.

A május Maia római istennő nevét rejti, akit 
a termékenység istennőjeként tiszteltek a ró-
maiak. Ez a hónap harmincegy napot foglal 
magában. A magyaroknál „pünkösd hava” leĴ  
belőle.

A június hónap egy másik római istenségről, 
Junóról kapta a nevét, a negyedik (ma hatodik) 
hónapként, amely harmincnapos. Régi magyar 
neve: „nyárelő hava” vagy „Szent Iván hava”, 
mégpedig Keresztelő János után.

A július elnevezés Julius Caesarra megy 
vissza, aki éppen ebben a hónapban születeĴ . 
Harmincegy napos hónap. Eredetileg „quinti-
lis” (ötödik) volt. Nálunk viszont „Szent Jakab 
havának” hívták.

Az augusztus pedig Augustus császárról 
kapta a nevét, az év eredetileg hatodik, ma 
nyolcadik, harmincegy napos hónapjaként. 
Eredetileg tehát „sextilis” (hatodik) volt. Régi 
magyar neve: „Kisasszony hava”.

A szeptember a „septem” (hét, hetedik) szám-
névből alakult ki. Harminc napja van. MielőĴ  
a két első hónapot betoldoĴ ák a naptárba, va-
lóban a hetedik volt a sorban; ma a kilencedik. 
Régi magyar elnevezése: „Szent Mihály hava”.

Az október hónappal hasonló a helyzet. 
A latin „octo” (nyolc) számnévből származik. 
Harmincegy napos, és eredetileg „mindszent 
havának” hívták magyarul.

A november neve a „novem” (kilenc) latin 
szóból ered. Ma már a tizenegyedik hónap. 
Harmincnapos. Régi magyar neve: „Szent 
András hava”.

A december a „decem” (tíz) latin szóból szár-
mazik. Nekünk az év tizenkeĴ edik, harmincegy 
napos hónapja, amit régen „karácsony havá-
nak” neveztek.

Ivancsó István

TANÍTÁS ÉS LÉLEK

A BIBLIA ÜZENETE PÁRBESZÉD A LITURGIÁRÓL

GÖRÖGKATOLIKUS LELKISÉG

A HÉT SZENTJE

Ferenc pápa a pápai tanítóhivatal szintjére 
emelte a teremtésvédelem kérdését. Dicsérjétek 
Istent (Laudate Deum) kezdetű, 2023-as aposto-
li levelének már a címe is az istendicséret gyó-
gyító szemléletére hív meg bennünket, „mert 
az az ember, aki Isten helyét akarja elfoglalni, a 
legnagyobb veszélyt jelenti önmagára” (LD 73). 
A Teremtőt dicsérő imádság elválaszthatatlan 
aĴ ól a meggyőződéstől, hogy „az emberi élet 
érthetetlen és fenntarthatatlan a többi teremt-
mény nélkül” (LD 67).

A teremtésvédelem keresztény kultúrájá-
nak előmozdítását a Laudato Si’ Mozgalom 
megannyi tevékenysége támogatja. Ezek közöĴ  
kifejezeĴ en imádságos kezdeményezés a te-
remtés hónapja, amely minden év szeptember 
elsejétől Assisi Szent Ferenc október 4-ei ünne-
péig tart. A mozgalom erre több imakönyvet és 
minden évben – az ökumenikus egységhétéhez 
hasonló – segédanyagokat készít. Idén Izajás 
próféta egyik jövendölése (Iz 32,14–18) alapján 
a teremtéssel megélt béke került a fókuszba. 
Létezik egy világszintű szemlélődő imalánc is 
(Creation Care Prayer Network), amihez bárki 
csatlakozhat a saját felajánlásával.

XIV. Leó pápa nyáron közzéteĴ  egy kiegé-
szítést a Római misekönyvhöz, amelynek három 
misekönyörgésével a teremtés védelméért (pro 
custodia creationis) imádkozhatunk, ahogyan 
azt ő maga teĴ e július 9-én Castel Gandolfóban, 
a pápai rezidencia kertjében, egy szabadtéri 
szentmisén.

A kezdőkönyörgés az Atyát úgy szólítja meg, 
mint aki Krisztusban, minden teremtmény el-
sőszülöĴ jében hívta létre a világot, és arra kéri, 
hogy az éltető lehelet Szentlelkéhez hűségesen 
szereteĴ el megőrizzük, amit keze megalkotoĴ .

A felajánlási könyörgés a teremtés átfogó 
teológiáját sűríti magába: arra kéri az Atyát, 
hogy a föld termését és emberi munkánk gyü-
mölcsét elfogadva tegye teljessé azokban keze 
alkotását, hogy a Szentlélek által az örök élet 
ételévé és italává váljanak.

Az áldozás utáni könyörgésben azért imád-
kozunk, hogy az egység szentsége növelje kö-
zösségünket Istennel és testvéreinkkel, hogy új 
eget és új földet várva harmóniában élhessünk 
minden teremtménnyel.

Gérecz Imre OSB

A mennyország kulcsa
Lk 16,19–31

Szent Jeromos
Szeptember 30.

A teremtés védelméért

Ünnepek és jeles napok (91.)

SZEPTEMBER 28., ÉVKÖZI 26. VASÁR-
NAP (Szent Vencel vértanú, Ruiz Szent Lőrinc 
és társai vértanúk, Salamon) – Ám 6,1a.4–7 (A 
próféta azzal fenyegeti meg a dőzsölő gazdagokat, 
hogy megszégyenülnek és számkivetésre jutnak.) – 
1Tim 6,11–16 (Tartsuk meg a parancsokat Urunk 
eljöveteléig!) – Lk 16,19–31 (A szívtelen gazdag 
elnyeri méltó büntetését, a szegény Lázár pedig üdvözül.) – Zsolozsma: II. 
zsoltárhét – Énekrend: Ho 220 – ÉE 593, Ho 220 – ÉE 149, Ho 132 – ÉE 
594, Ho 300 – ÉE 296.

SZEPTEMBER 29., HÉTFŐ – SZENT MIHÁLY, SZENT GÁBOR ÉS 
SZENT RAFAEL FŐANGYALOK ÜNNEPE – Dán 7,9–10.13–14 vagy 
Jel 12,7–12a – Jn 1,47–51.

SZEPTEMBER 30., KEDD – Szent Jeromos áldozópap és egyház-
tanító emléknapja (Örs, Honória) – Zak 8,20–23 – Lk 9,51–56.

OKTÓBER 1., SZERDA – A Gyermek Jézusról nevezeĴ  Lisieux-i 

Szent Teréz emléknapja (Remig) – Neh 2,1–8 
– Lk 9,57–62.

OKTÓBER 2., CSÜTÖRTÖK – Szent Őr-
zőangyalok emléknapja (Petra, Örs) – Neh 
8,1–4a 5–6.7b–12 – Lk 10,1–12 vagy Kiv 23,20–
23a – Mt 18,1–5.10.

OKTÓBER 3., PÉNTEK (Helga, Evald) – 
Bár 1,15–22 – Lk 10,13–16.

OKTÓBER 4., SZOMBAT – Assisi Szent Ferenc emléknapja
(Aranka, Hajnalka) – Bár 4,5–12.27–29 – Lk 10,17–24.

OKTÓBER 5., ÉVKÖZI 27. VASÁRNAP (Szent Faustina Kowalska 
szűz, Aurél, AĴ ila, Flávia) – Hab 1,2–3; 2,2–4 (Az igaz ember a hitből él.) 
– 2Tim 1,6–8.13–14 (Bátor szívvel tégy tanúságot Jézus Krisztus melleĴ !) – 
Lk 17,5–10 (A jó szolga nem pusztán kötelességből, hanem szeretetből végzi 
munkáját.) – Zsolozsma: III. zsoltárhét – Énekrend: Ho 229 – ÉE 587, 
Ho 229 – ÉE 142, Ho 126 – ÉE 540, Ho 287 – ÉE 242.

A hét liturgiája
C év
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A Hetvenkét Tanítvány Mozgalom szer-
kesztőségünknek eljuĴ atoĴ  közleményét 
adjuk közre.

A Hetvenkét Tanítvány Mozgalom 2014-ben 
alakult, keresztény értelmiségiek közössége-
ként. Nevét Lukács evangéliumának  történetéről 
(Lk 10,1–24) kapta, amelyben Jézus hetvenkét 
tanítványt küld szét keĴ esével, hogy békét és 
jó hírt vigyenek a településekre. A mozgalom 
is ehhez a küldetéshez szeretne kapcsolódni: 
jelen lenni a társadalomban, és a keresztény 
tanítás fényében hozzájárulni 
közéleti és kulturális kérdések 
megválaszolásához. Célja, hogy a 
keresztény civilek közösségben, 
szakmai műhelyekben és társa-
dalmi párbeszédben képviseljék 
és terjesszék a Katolikus Egyház 
társadalmi tanítását, támogassák 
a különböző katolikus szervezetek 
együĴ működését, valamint hogy 
fórumokat, találkozóhelyeket biz-
tosítson számukra. A mozgalom 
tagja a brüsszeli székhelyű Euró-
pai Katolikus Családegyesületek 
Szövetségének (FAFCE) és a Ka-
tolikus Akció Nemzetközi Fóru-
mának (IFCA).

A Hetvenkét Tanítvány Moz-
galom vezetését 2025. szeptember 
5-én Rubovszky Rita veĴ e át, aki 
Dabóczi Kálmánt követi e tisztség-
ben. Dabóczi Kálmán 2020 óta – ötéves megbí-
zatása keretében – töltöĴ e be az elnöki posztot, 
és munkássága jelentős mértékben hozzájárult 
a mozgalom szakmai és közösségi fejlődéséhez.

Erdő Péter bíboros, prímás, az Esztergom-
Budapesti Főegyházmegye érseke elnöki meg-
bízásában kiemeli, hogy a Hetvenkét Tanítvány 
Mozgalom olyan hiánypótló katolikus közös-
ségi szerveződés, amely arra hivatoĴ , hogy 
az Egyház és a társadalom számára egyaránt 
gyümölcsöt teremjen.

Az elnök személye melleĴ  a szervezeti mű-
ködésben is változás történt. A mozgalmat 
mostantól az egyházi, a tudományos és a gaz-
dasági élet különféle területein meghatározó 
szakemberekből álló elnökség vezeti, melynek 
tagjai: Gájer László, a Pázmány Péter Katolikus 
Egyetem HiĴ udományi Karának professzora; 
Martos Levente Balázs esztergom-budapesti 

segédpüspök; Molnár Antal, a Római Magyar 
Akadémia korábbi igazgatója; Nyiri Szabolcs, 
a COLAS Hungária Zrt. technológiai igaz-
gatója; Pethesné Dávid Beáta, a Semmelweis 
Egyetem Egészségügyi Közszolgálati Karának 
megbízoĴ  dékánja; Török Bernát, a Nemzeti 
Közszolgálati Egyetem docense, az Eötvös 
József Kutatóközpont főigazgatója.

Rubovszky Rita széles körű szakmai tapasz-
talaĴ al érkezik a mozgalom élére, aki 1988-ban 
szerzeĴ  tanári diplomát. Gyakorló pedagógus-
ként tizenkét éven át alelnöke volt a Katolikus 

Tanárok Európai Egyesületének, emelleĴ  táv-
oktatási referense az Európai Uniónak. 1998-
ban alapító vezérigazgatója leĴ  a Hungarofest 
Nemzeti Rendezvényszervező Kht.-nak, ame-
lyet 2010-ig vezeteĴ . A Pécs Európa Kulturális 
Fővárosa programsorozat levezénylését köve-
tően a Patrona Hungariae Katolikus Iskola-
központ főigazgatója volt, jelenleg a Ciszterci 
Iskolai Főhatóság főigazgatójaként dolgozik. 
A Hetvenkét Tanítvány Mozgalomban 2019 
óta vezeti a Pedagógus Műhelyt. Gyakorlati és 
tudományos tevékenységében mind nevelési, 
mind kulturális területen kiemelt szerepet kap 
az innovatív megoldások megvalósítása, vala-
mint az alapvető szemléletváltás szorgalmazása 
a törékenységhez való viszonyulásban.

Forrás: Hetvenkét Tanítvány Mozgalom
Fotó: Lambert AĴ ila (archív)

HiĴ el jelen lenni a társadalomban
Rubovszky Rita személyében új vezetője van

a Hetvenkét Tanítvány Mozgalomnak

A Görögkatolikus Metropólia és a 
Nemzeti IĦ úsági Tanács (NIT) kö-
zöĴ  létrejöĴ  együĴ működési meg-
állapodást szeptember 16-án írták 
alá. A dokumentumot Kocsis Fülöp 
hajdúdorogi érsek-metropolita, Ko-
vács Péter, a Nemzeti IĦ úsági Ta-
nács elnöke és Kovács Tamás Bence, 
a NIT szociális, romaügyi és egyhá-
zi kapcsolatokért felelős elnökségi 
tagja láĴ a el kézjegyével.

A Nemzeti IĦ úsági Tanács egy 2012-ben 
alakult ernyőszervezet, amely magyar-
országi iĦ úsági és iĦ úsággal foglalkozó szerveze-
tek érdekeit képviseli, valamint képzésekkel és 
programokkal támogatja a fi atalok közéleti és 
közösségi részvételét, stratégiai partnerségben 
többek közöĴ  a Kulturális és Innovációs Minisz-
tériummal, a Területfejlesztési Minisztériummal 
és a Tempus Közalapítvánnyal.

Az együttműködési megállapodás alá-
írásakor Kovács Péter elnök elmondta: kiemelt 
célként kezelik a fi atalokkal foglalkozó szer-
vezetek melleĴ  a nagyobb közösségek, így 
az egyházak megszólítását. Ezért is keresték 
meg a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia 
(MKPK), a Magyarországi Evangélikus Egyház 
és a Magyarországi Református Egyház után a 
Görögkatolikus Metropóliát is. 

A Görögkatolikus Metropólia a fi atalság 
melleĴ  nagy fi gyelemmel fordul a romák felé 
is, ami a NIT tevékenységében különösen fon-
tos. „Ebben is egymás segítségére lehetnénk a 
jövőben. A kormány tizenöt év után megújítja 
Nemzeti IĦ úsági Stratégiáját, amelynek megal-
kotásában mi is aktívan részt veszünk. Célunk, 
hogy minél több fi atal hangja eljusson azokhoz, 
akik részt vesznek a stratégia megalkotásának 
folyamatában, ezért ősszel országjárásba kez-
dünk. Szeretnénk, ha ebben az MKPK, valamint 
az Evangélikus és a Református Egyház melleĴ  
a Görögkatolikus Metropólia is a segítségünkre 
lenne” – mondta Kovács Péter.

Forrás és fotó: Görögkatolikus Metropólia

A fi atalok érdekeit képviselik
EgyüĴ működési megállapodást írt alá a Görögkatolikus 

Metropólia és a Nemzeti IĦ úsági Tanács

A Szent Erzsébet Caritas Alapítvány ju-
bileumát ünnepelték szeptember 18-án 
Szekszárdon, a Művészetek Házában. 
A szervezet alapításának 30. évfordulója 
alkalmából rendezeĴ  ünnepségen jelen 
volt Felföldi László pécsi megyéspüspök; 
Besenczi Zsolt, a Pécsi Egyházmegyei Ka-
tolikus Karitász igazgatója; a karitász-
önkéntesek, valamint az egyházi és civil 
szervezetek képviselői.

Kovács Jánosné, a szekszárdi Szent Erzsé-
bet Karitászcsoport vezetője ünnepi köszön-
tőjében visszaemlékezeĴ  Farkas Béla korábbi 
szekszárdi plébánosra, aki 1995-ben útnak 
indítoĴ a a szeretetszolgálatot Szekszárdon. 
A közösség önkéntesei – kapcsolódva a Pécsi 
Egyházmegyei Katolikus Karitász működé-
séhez – azóta is igyekeznek minden területen 
segítséget nyújtani a hozzájuk fordulóknak. 

Az elmúlt tíz évben mintegy hatezer rászo-
rulót segíteĴ ek, húszezer élelmiszercsomagot 
állítoĴ ak össze, és ötvenötezer kilogramm ru-
haneműt osztoĴ ak szét.

A korábbi években a csoport több önkén-
tese részesült a Magyar Katolikus Egyház 
által alapított Caritas Hungarica díjban, 
illetve miniszteri elismerésben. A csoportve-
zető méltaĴ a az önkéntesek szolgálatát, akik 
azzal a többleĴ el végzik feladatukat, amely 
tevékenységük fundamentuma is: tevékeny 
szereteĴ el, karitásszal szolgálnak. Nemcsak 
anyagi segítséget és szaktudást adnak, hanem 
valamit önmagukból, mégpedig ingyenesen, 
viszonzást nem várva. 

Az ünnepi köszöntők sorában Besenczi 
Zsolt egyházmegyei karitászigazgató a sze-
retetszolgálat ősegyházi hagyományait idézte 
fel: az őskeresztény közösségek életét – Jé-
zus Krisztus példáját követve – átszőtte a 
szegények és az eleseĴ ek megsegítése; nyil-
vántartoĴ ák a szegényeket és a rászorulókat, 

adakozásból támogaĴ ák őket. Kortól, nemtől 
és felekezeti hovatartozástól függetlenül se-
gíteĴ ék a bajbajutoĴ akat és a szükséget szen-
vedőket.

Besenczi Zsolt arról is szólt, hogy hazánk-
ban a Katolikus Karitász 1931-ben szegény-
gondozási programot dolgozott ki, melyet 
az állami szervezetek is átveĴ ek. Később, az 
1950-es években a kommunista államhatalom 
feloszlaĴ a a szervezetet, és ellehetetleníteĴ e 
a működését, a tagokat azonban nem tudta 
teljesen elnémítani, hiszen a plébániai rózsafü-
zércsoportokkal karöltve csendben folytaĴ ák 
a szeretetszolgálat útját.

A Pécsi Egyházmegyében már az országos 
Katolikus Karitász 1991-es újbóli megalapí-
tását megelőzően alakultak szegénygondo-
zást végző csoportok, Cserháti József pécsi 
megyéspüspök felkérésére. Szekszárdon az 
elsők közöĴ  indult útjára a karitászcsoport, 
amelynek tagjai azóta is az év minden napján 
önkéntesként, szeretetből látják el feladatu-
kat, amiért nem jár fizetség, sem taps, sem 
ováció – fogalmazoĴ  az egyházmegyei kari-
tászigazgató.

Felföldi László pécsi megyéspüspök a szek-
szárdi karitászcsoport kötelékében harminc, 
huszonöt és húsz éve szolgáló önkénteseket 
szólította meg, méltatva az általuk végzett 
munkát, melyben – mint mondta – a feladat 
ma is az, mint az őskeresztények szeretetkö-
zösségében: a rászorulók támogatása.

A főpásztor ünnepi beszédében napjaink 
valóságára utalt. Mint mondta, ma az em-
ber teste, szelleme és lelke egyszerre sérül, 
és talán soha nem volt még ilyen leromloĴ  
állapotban az emberiség. Majd hozzáteĴ e, a 
szeretetszolgálat mindig a maga teljességé-
ben látja az embert, a test, a szellem és a lélek 
egységében. A püspök arra fi gyelmezteteĴ , ne 
engedjük, hogy az élet eltávolítson minket a 
másik emberre való odafi gyeléstől, akiről nem 
tudhatjuk, mekkora keresztet cipel.

Boldogok, akiknek a szívéből és a lelkéből 
árad a szeretet, de a legboldogabbak azok, 
akik nem méricskélnek – fogalmazoĴ  a főpász-
tor. Hangsúlyozta: Isten túlcsordulóan ad, de 
csak olyan mértékben kapunk, amennyire a 
karitász bennünket is gazdagító szolgálatát 
megértjük és megéljük. A karitászcsoportok 
örömét megtapasztalva boldogok leszünk, ha 
pedig boldogok leszünk, akkor szeretnénk se-
gíteni másokon, és tovább akarjuk adni az örö-
münket – fogalmazoĴ  Felföldi László püspök.

Forrás és fotó: Pécsi Egyházmegye

Boldogok, akiknek szívéből 
árad a szeretet

Harmincéves a szekszárdi karitászcsoport

Szeptember 13-án ünnepelték a Hajdú-
Bihar vármegyei Újszentmargitán az 
Árpád-házi Szent Margit-templom fel-
szentelésének 130. évfordulóját. A jubi-
leum alkalmából Palánki Ferenc debre-
cen-nyíregyházi megyéspüspök mutatoĴ  
be szentmisét, amelyen a település koráb-
bi plébánosai is részt veĴ ek.

A liturgia alkalmat adoĴ  arra, hogy a hívek 
hálát adjanak Istennek templomukért, elődeik 
hitéért, és új erőt merítsenek a jövő feladatai-
hoz. A szentmisén a zenei szolgálatot a nyíregy-
házi Bárdos Lajos Kórus láĴ a el, Gebri József 
karnagy vezetésével. A szentmise után a kórus 
ünnepi hangversenyt adoĴ .

A templom jubileumához kapcsolódva nyílt 
meg a Margita 130 év – 130 kép című kiállítás, 
amely gazdag fotóanyaggal idézi fel az újszent-
margitai közösség és templom történetének 
fontos pillanatait. A képek nemcsak a múltat 
hozzák közel, hanem megerősítik a jelen közös-
ségét, és üzenetet hordoznak a jövő nemzedékei 
számára.

Ahogyan az elődök örökül hagyták a temp-
lomukat és hitüket, úgy a most élőknek felada-
tuk, hogy ezt a kincset megőrizzék és tovább-
adják gyermekeiknek, unokáiknak.

Forrás: Debrecen-
Nyíregyházi Egyházmegye

Fotó: Komlós Barnabás

Őrzik a kincset
Százharminc éves az újszentmargitai 

Árpád-házi Szent Margit-templom
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(Folytatás az 1. oldalról)

A Magyar Katolikus Püspöki Kon-
ferencia Caritas in Veritate BizoĴ -
sága által életre hívoĴ  rendezvény 
célja 2013 óta az, hogy megmutassa, 
miként van jelen az Egyház a társa-
dalomban, és milyen válaszokat tud 
adni a társadalom aktuális kihívásai-
ra oly módon, hogy tagjai az evangé-
liumi szeretetből merítkezve képesek 
legyenek másokat is befogadó, má-
sokkal is együĴ működő tagjai lenni 
a társadalomnak.

„A váci KATTÁRS a mai nappal 
lezárul, de az evangéliumi örömhír 

továbbadásának, az Egyház társada-
lomban való jelenlétének nincs vége. 
Miénk a folytatás az ünnepnapokon 
és a hétköznapokban egyaránt. Hálát 
adunk a gyümölcsökért, és Isten ál-
dását kérjük a tanúságtevő élet foly-
tatásához egymás és minden ember 
javára” – zárta beszédét a püspök.

A szentmise záróáldása előĴ  ke-
rült sor a stafétaátadásra. Az Egyház 
társadalmi tanításának kompendiumát, 
annak ünnepi kiadását Marton Zsolt 
püspök átadta a 2026. évi KATTÁRS 
házigazdájának, Varga László kapos-
vári püspöknek, aki rögtön meg is 
hívoĴ  minden jelenlévőt a jövő évi 
rendezvényre, és már előre jelezte, 
hogy a következő KATTÁRS Ferenc 
pápa Fratelli tu  i kezdetű encikliká-
jának fő üzenetére fókuszál majd: az 
egyetemes testvériségre.

A KATTÁRS „vándorzászlaját” 
a váci fesztivál szervezője, Bozóky 
Anita adta át Török Daniellának, 

a kaposvári program felelősének. 
A szentmisén a Pueri Cantores kato-
likus iĦ úsági kórusok közössége és a 
Szent Cecília kórus láĴ a el zenei szol-
gálatot. A mintegy kétszáz énekest 
számláló Pueri Cantores összkórusá-
ban közreműködöĴ  a budapesti Pia-
rista Gimnázium, a Budai Ciszterci 

Szent Imre Gimnázium és a gödöllői 
Premontrei Iskolaközpont kórusa, a 
veszprémi Padányi Biró Márton-is-
kola kórusai, a veszprémi VVV Vokál 
és a debreceni Svetits-iskola kórusa, 
valamint a váci Székesegyházi Kórus-
iskola diákjai. A Pueri Cantores mű-
vészeti vezetője RosteĴ er Szilveszter, 
a szentmisén Melegh Béla és Fábián 
Gábor vezényelt.

A váci székesegyház idén hetven-
éves Szent Cecília kórusát Varga 
László karnagy, egyházmegyei ze-
neigazgató, a Pueri Cantores lelki-
vezetője vezényelte. Orgonán köz-
reműködöĴ  Bednarik Anasztázia 
orgonaművész. A Katolikus Társa-
dalmi Napok harmadik, zárónap-
ján, délután 14.30-kor vesperással 
és egyéni bemutatkozással szólaltak 
meg a székesegyházban a Pueri Can-
tores kórusközösség kórusai.

*

Vác és a Váci Egyházmegye szep-
tember 19. és 21. közöĴ  volt a Kato-
likus Társadalmi Napok házigazdája. 
A rendezvény első napján a Tízéves a 
Laudato si’ enciklika című konferenci-
ával a teremtés- és az élet védelmét, 

a mesterséges intelligencia jelentet-
te kihívásokat állítoĴ ák fókuszba. 
A Családok és Közösségek Fesztiválja 
a szépségre és a közösségre építve 
számos érdekes, színes programmal – 
többek közt Pál Ferenc atya, a Miszt-
rál együĴ es, Vecsei H. Miklós szín-
művész, Sipka Bence pszichológus 
előadásával – várta a rendezvényre 
látogatókat. A rendezvénysorozat 
több mint ezer érdeklődőt vonzoĴ , 
akik olyan különleges tereket népe-
síteĴ ek be, mint a püspöki palotakert 
vagy az elmúlt években megújult 
váci Nagyboldogasszony-székes-
egyház, valamint az előĴ e elterülő
Konstantin tér, ahol segítő szerveze-
tek, szociális-oktatási intézmények 
mutatkoztak be.

A háromnapos eseményt orgona-
harsona koncert zárta a Nagyboldog-
asszony-székesegyházban. A koncer-
ten közreműködöĴ  Almásy László 
AĴ ila orgonaművész és a Corpus 
Harsona KvarteĴ . 

Forrás és fotó: 
Váci Egyházmegye

A befogadó szeretet és az örömteli egység tanúi 
Családok és közösségek találkozója Vácon

Bábel Balázs kalocsa-kecskeméti 
érsek volt a főcelebránsa annak a 
szentmisének, amelyet szeptember 
20-án Vácon, a Nagyboldogasz-
szony-székesegyházban tartot-
tak a Katolikus Társadalmi Na-
pok (KATTÁRS) második napján. 
A szertartás egyben a Váci Egyház-
megye jubileumi zarándoknapjának 
ünnepi szentmiséje is volt.

A liturgián a házigazda Marton Zsolt 
váci megyéspüspök, Kocsis Fülöp hajdú-
dorogi érsek-metropolita, Palánki Ferenc 
debrecen-nyíregyházi és Varga László 
kaposvári megyéspüspökök, va-
lamint Varga Lajos váci segédpüs-
pök koncelebrált.

A mai nap ajándéka, hogy misz-
sziós szentmisét ünnepelhetünk, a 
KATTÁRS-nak éppen a közepén – 
fogalmazoĴ  köszöntőbeszédében 
Marton Zsolt váci megyéspüspök. 
„OĴ hon” üdvözölte a Váci Egy-
házmegyéből származó főpász-
tort, Bábel Balázs érseket, aki 
egyben a szentmise szónoka volt 
és Palánki Ferenc debrecen-nyír-
egyházi megyéspüspököt, aki 
korábban szintén szolgált Vácon.

Kétszeresen is jubileumi a Váci 
Egyházmegye zarándoknapja: 
egyrészt a Szent István által alapí-
toĴ  egyházmegye ezredik évfordulójára 
készülve kezdetét veĴ e ezen a napon az 
utolsó, a missziónak szentelt felkészülési 
év, másrészt a szentév keretében gyűltek 
egybe a hívek.

Bábel Balázs szentbeszédében rámuta-
toĴ : Isten országa egyszerre van iĴ  a jelen-
ben, és jön el a jövőben. A jelenben létezik 
Jézus gyógyításai, haloĴ feltámasztásai, 
ördögűzései révén, de ahogy a Miatyánk 
mindkét változata is mondja – Jöjjön el a 

te országod! –, a jövőben várható a meg-
valósulása. Ezt a kétféle időbeliséget ki-
válóan bemutatja a mustármag példázata, 
hiszen a kis magból terebélyes növény 
lesz, vagy a kovászé, amely megkeleszti 
az egész tésztát.

A Diognétoszhoz íroĴ  levélben, egy 
nem kereszténynek adoĴ  válaszban azt 
olvashatjuk az ókeresztényekről, hogy 
életmódjukban alapvetően nem külön-
böznek a többségtől, de a közösségi éle-
tük mégis más. Így fogalmaz a szerző: 
„A lélek is a testben lakik, de nem a testből 
való; a keresztények is a világban vannak, 
de nem e világból valók.” 

Isten országa egyszerre ajándék és 
feladat. Dolgoznunk kell érte, méghoz-
zá magunkon erőt véve, erre a kemény 
útra hív minket Isten. Az Úr megtervezte 
országát, de megvalósítását az Egyházra 
bízta. Ez az Egyház missziója, társadalmi 
tanítása, s ezáltal biztosítva van feladata a 
világ végéig – mondta Bábel Balázs érsek.

Agonás Szonja
Fotó: Lambert A  ila

Missziós mise 
Bábel Balázs érsekkel 

A Váci Nagyboldogasszony-székesegyházban 
szeptember 19-én Székely János, a Magyar 
Katolikus Püspöki Konferencia (MKPK) és az 
MKPK Caritas in Veritate BizoĴ sága elnöke, 
szombathelyi megyéspüspök mutaĴ a be a Ka-
tolikus Társadalmi Napok (KATTÁRS) nyitó 
szentmiséjét számos püspök és pap konceleb-
rálásával.

Szentmiseáldozatot mutatoĴ  be Udvardy György 
veszprémi érsek, az MKPK elnökhelyeĴ ese; Kocsis 
Fülöp hajdúdorogi érsek-metropolita, Marton Zsolt 
váci megyéspüspök, Beer Miklós nyugalmazoĴ  váci 
megyéspüspök, Varga Lajos váci segédpüspök, Spá-
nyi Antal székesfehérvári és Orosz Atanáz miskolci 
megyéspüspökök, valamint számos pap.

Székely János, az MKPK elnöke Franz Anton 
Maulbertschnek a váci székesegyház szentélyben 
látható Vizitáció freskójára utalva elmondta, Mária 
és Erzsébet találkozásából az élet szentsége ragyog. 
A kereszténység társadalmi tanításának középpont-
jában mindenekelőĴ  a család, az élet szentsége és 
kultúrája áll. AmelleĴ , hogy hitünk megterméke-
nyíti a társadalmat, meg kell hogy szólaljon Krisztus 
prófétai hangja, amely az egész társadalomhoz szól, 
s mutatja az egyetlen hiteles utat a kiteljesedés felé.

Kiáltunk a család értékének védelmében. A csa-
lád egy férfi  és egy nő házasságából születik, nem 
emberi intézmény, hanem a teremtő által akart szere-
tetszövetség. Kiáltunk a gyermek joga melleĴ , hogy 
családban nőjön fel – folytaĴ a beszédét Székely Já-
nos, majd hozzáteĴ e:  „Az oktatással kapcsolatban is 
van szava az Egyháznak. A gyermekeknek beszélni 
kellene arról is, hogy úgy hajózzanak, hogy életük 
hajója el ne süllyedjen, valamint arról, hogy merre 
van a kikötő, mit remélhet az ember. Miért legyen 
valaki nagylelkű, becsületes, hogyan lehet egy életen 
át megőrizni egy szép házasságot, szembenézni a 
betegséggel, a halállal. Egyházi iskoláink próbálják 
megadni ezt nekik” – mutatoĴ  rá beszédében.

Az Egyház prófétai hangja megszólal a teremteĴ  
világ védelmében is, és kiált az Egyház a szenvedő-
kért, a szegényért, a gyöngékért, az idősekért. Tükröt 
tartani a világnak, és élni ezt a fényt: ez az Egyház 
küldetése, és a Katolikus Társadalmi Napok ezt sze-
retné megvalósítani, hangsúlyozta Székely János. 

A püspök történetekkel zárta beszédét, köztük a 
következővel: Egy asszony boldogtalan leĴ  a férje 
melleĴ , válni akart. Egyetlen barátnője volt csak, aki 
nem támogaĴ a ebben, hanem azt tanácsolta neki, 
még ne döntsön, várjon. „Ne csak magadra gondolj, 
hanem a férjedre, a gyerekeid boldogságára, a szeretet 
kincsére, és arra, ami rajtad múlt, amit te rontoĴ ál 
el!” Az asszony dühösen ment haza, de rádöbbent, 
a barátnőjének nagy igazsága van. Elkezdte tenni, 
amit maga megteheteĴ , kedves volt, átölelte a férjét, 
és sokat dicsérte. A férje meglepődöĴ , megrendült, és 
rengeteg mindent, amire az asszony vágyoĴ , önként 
megteĴ . A házasságuk újjászületeĴ .

Vámossy Erzsébet
Fotó: Merényi Zita

Élni a fényt, és tükröt tartani 
a világnak 

Székely János szombathelyi püspök, 
az MKPK elnökének gondolatai a nyitómisén

A rendezvény házigazdája, Marton Zsolt püspök 
átadta a stafétát a következő KATTÁRS felelősének, 
Varga László kaposvári megyéspüspöknek
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Tízéves a Laudato si’ enciklika címmel a terem-
tésvédelemről tartoĴ ak konferenciát a váci püs-
pöki palotában a Katolikus Társadalmi Napok 
(KATTÁRS) keretében. 

Székely János püspök, a Magyar Katolikus 
Püspöki Konferencia (MKPK) elnöke Ferenc 
pápa enciklikája nyomán  a KATTÁRS külde-
téséről, lényegéről szólt. Martin Buber perszo-
nalista fi lozófust idézte, aki szerint egy kultúra 
addig él, amíg kapcsolatban van azzal az éltető
titokkal, ami létrehozta.

Az európai kultúra szellemi gyökérzete a 
görög fi lozófi a, a római jog, valamint a zsi-
dó-keresztény kultúra, amelynek alapja, hogy 
minden ember Isten képmása, ekképpen vég-

telen érték; a szeretetre szüleĴ ünk, és van örök 
élet. A KATTÁRS szeretné felragyogtatni azt az 
igazságot, hogy a kereszténység termékenyítő-
en hatoĴ  az európai társadalmakra – teĴ e hozzá 
az MKPK elnöke, majd példaként említeĴ e a 
Nagy Szent Bazil által a 4. században alapítoĴ  
első kórházat, valamint az első ingyenes iskolát. 
„Az evangélium kincse áll az európai szociális 
háló, a jogrendszer és a tudományos fejlődés 
háĴ erében is. A keresztény gyökerekből táplál-
kozó további építkezésre pedig minden jóaka-
ratú embert meghív az Egyház” – szögezte le 
Székely János.

Áder János volt köztársasági elnök, a Kék 
Bolygó Alapítvány – és a szintén e nevet viselő
podcast – alapítója szólt a jelenlévőkhöz. Rámu-
tatoĴ , hogy bár egyre inkább érzékeljük a klí-

maváltozás negatív hatásait, mégsem teszünk 
ellene, pedig a keresztény alapú szemlélet a 
közösségvállalás felelősségéről szól. „A világ 
örömteli misztérium, több mint a problémák 
technológiai jellegű megoldása. Az egymással 
és a környezetünkkel való szolidaritás szemlé-
letére van szükségünk. Célunk és reményünk 
egy kiegyensúlyozoĴ abb, mértékletesebb, sze-
rényebb élet, amelynek tanítóivá és tanúságte-
vőivé kell válnunk. A teremtésvédelem közös 
ügyünk, apostoli munkánk” – hangsúlyozta 
Áder János.

Nobilis Márió, a Sapientia Szerzetesi Hit-
tudományi Főiskola Gyakorlati Teológia Tan-
székének oktatója, a Naphimnusz Teremtés-

védelmi Egyesület alapítója az átfogó 
ökológiai szemlélet jelentőségéről be-
szélt. Mint mondta, az „átfogó ökoló-
gia” a Laudato si’ enciklika központi fo-
galma (tizenegyszer szerepel benne), 
és azt fejezi ki, hogy „minden minden-
nel összefügg”, nem szabad az élet és 
a teremtésvédelem ügyét egymástól 
függetlenül vizsgálni, nem különít-
hetjük el a valóságban összetartozó 
rendszereket. A Laudato si’ 47., 63., 75., 
79., 91. és 111. pontját idézve az előadó 
leszögezte: az átfogó ökológia teszi le-
hetővé, hogy – Ferenc pápa szavaival 
élve – „mindent helyreállíthassunk, 
amit elrontoĴ unk”. 

Keresztes Ilona többek közt ismerteĴ e az 
EgyüĴ  az Életért Egyesület tevékenységét, azo-
kat az erőfeszítéseket, amelyekkel a krízisben 
lévő kismamáknak igyekeznek segíteni. Fel-
sorolta, mi mindent lehetne tenni társadalmi 
szinten a krízisben lévő édesanyákért az intéz-
ményekben irántuk tanúsítoĴ  tisztelet kifeje-
zésétől kezdve a befogadóoĴ honok számának 
növelésén át a védőnői szolgálat megerősítésé-
ig. Az előadó kifejteĴ e: „Az életvédelem min-
dennél fontosabb, meg kell mutatnunk, hogy az 
életvédő társadalom egyre erősebb tud lenni!” 

Az előadások után kerekasztal-beszélgetés 
zajloĴ  (képünkön) az életvédelem és a teremtés-
védelem témájában.  

K. L.
Fotó: Lambert A  ila

Tízéves a Laudato si’ enciklika

Ferenc pápa tíz évvel ezelőĴ  kiadoĴ  Laudato 
si’ kezdetű enciklikája nyomán tartoĴ ak konfe-
renciát a váci Katolikus Társadalmi Napokon 
(KATTÁRS). A délutáni szekció előadói a mes-
terséges intelligencia (MI) nyelvre és oktatásra 
gyakorolt hatását vizsgálták. 

Az eseményen jelen volt Székely János szom-
bathelyi megyéspüspök, a Magyar Katolikus 
Püspöki Konferencia (MKPK) elnöke; Udvardy 
György veszprémi érsek, az MKPK elnökhe-
lyeĴ ese; Marton Zsolt váci megyéspüspök, va-
lamint Orosz Atanáz miskolci görögkatolikus 
megyéspüspök.

Prószéky Gábor, a Pázmány Péter Katolikus 
Egyetem Információs Technológiai és Bionikai 
Kar tanára A mesterséges intelligencia és a magyar 
nyelv címmel tartoĴ  előadást (képünkön). Mint 
elmondta, az MI valójában egy neurális háló-
val dolgozó rendszer, ami a sok információból 
választ ki egy szeletet, vagyis nem nevezhető
intelligenciának.

Az előadó kiemelte, sok nagy nyelvmodell 
létezik már, a legnagyobb a kínai, de készül a 

magyar is: a PULI nyelvmodellcsalád 2022 óta 
épül. Prószéky Gábor hangsúlyozta azt is, hogy 
az MI nem tudja, mit nem tud. Minden választ 
a megtanult adatokból állít össze, vagyis nincs 
intuíciója. De szándéka sincs.  Ugyanakkor az 
is fontos, hogy Kínának semmilyen egyezmény 
nem köti a kezét a fejlesztés során.  

Gloviczki Zoltán, az Apor Vilmos Katoli-
kus Főiskola rektora a mesterséges intelligencia 
oktatásban betöltöĴ  szerepéről beszélt. Hang-
súlyozta: a pedagógus feladata, hogy támoga-
tásával a gyerek éreĴ , boldog, felelősségteljes 
felnőĴ é váljon, ebben pedig segíthet ugyan az 
MI, de nincs szükség rá.

A konferencián elhangzoĴ : sok mindent 
képzelünk az MI mögé, gyakran antropomorfi -
záljuk, emelleĴ  azt gondoljuk, hogy nem fog 
tévedni. Erre azért kell fi gyelnünk, mert a mes-
terséges intelligencia képes arra, hogy hamis 
információt gyártson le. Csupán azért, mert 
megkérdezték.

Baranyai Béla
Fotó: Merényi Zita

A mesterséges intelligenciáról

Az Egyház nem zárt világ
Közösségi térré vált a váci püspöki palotakert is

A találkozások és beszélgetések, 
a játék, az ének, a zene örömében 
mutatkozoĴ  meg az idei Katolikus 
Társadalmi Napok (KATTÁRS) üze-
nete: az Egyház nem zárt világ, ha-
nem kovász, amely az emberért van, 
érte él és építkezik. A váci püspöki 
palota kertjének boldog forgatagá-
ban az elmélyülten játszó, önfeledten 
szaladgáló gyerekek, a mosolyogva 
beszélgető anyukák,  édesapák, a 
Kolompos együĴ es énekébe bekap-
csolódó közönség láĴ án erős a bizo-
nyosság bennünk, hogy „átment” az 
üzenete.

Marton Zsolt házigazda püspök 
és Tóth András görögkatolikus pap, 
a Váci Egyházmegye spirituálisa 
egyik beszélgetésből a másikba bo-
csátkozik, nem könnyű megfelelő
alkalmat, időt találni az interjúra. 
Amikor mégis sikerül, a rendezvény 
céljairól beszélgetünk. Marton Zsolt 
hangsúlyozza: „Több akartunk lenni, 
mint egy katolikus rendezvény, ahol 
magunk közöĴ  vagyunk, és örülünk, 
hogy együĴ  lehetünk a mieinkkel. 
MegnyitoĴ uk a kapukat, hogy aki 
nem ismeri az Egyházat, távol van, 
idegenkedik tőle, az közelről láthas-
son minket. Ezért ilyen sokfélék a 
programok is – magyarázza. – Jó, ha 
egy érdeklődő, kereső ember felfede-
zi, hogy az evangélium hirdetésén túl 
hivatásunk például az is, hogy a ka-
ritatív tevékenységekben az emberek 
segítségére legyünk. Van feladatunk 
és üzenetünk a társadalom számára. 
Minden, amit teszünk, az emberről 
szól, az emberért van. Ha látják, 
hogy nem egy zárt világ vagyunk, 
hanem kovász szeretnénk lenni a 
társadalomban, ha választ adunk az 
emberek kérdéseire, és a válaszunk 
hiteles, vagy ha adoĴ  esetben ki-
mondjuk, hogy most nincs válaszunk, 
de együĴ  érzünk és gondolkodunk 
velük, szeretjük őket, akkor már jó 
úton vagyunk.”

Tóth András a Családok és Közös-
ségek Fesztiválja nyitoĴ ságát, erejét 

méltatja. „Nagyon örülök, hogy eny-
nyi pap és diakónus együĴ  van iĴ . 
Az egyházmegyében azon dolgozunk 
közösen, őket is összekapcsolva, 
hogy ezt a nyitoĴ  lelkiséget és szel-

lemet erősítsük, építsük. Mert 
nagyon leterheltek a papjaink, 
miközben egyre több a felada-
tuk és mind nagyobb rajtuk a 
társadalmi nyomás. Ezért na-
gyon fontos, hogy testvérekként 
jól kapcsolódjanak egymással, 
és atyai, nyitoĴ  módon legyenek 
jelen egy olyan rendezvényen, 
ahol a kicsi gyerekektől az idős 
emberekig mindenki megfor-
dul, s ami egyfelől egyházi és 
imádságos alkalom, másfelől 
pedig a világra is nyitoĴ , a szó-
rakozásról, az együĴ létről is 
szól.” 

Marton Zsolt a Váci Egyházme-
gyével kapcsolatban az „együĴ  épít-
kezés” jelentőségét hangsúlyozza: 
„Evangéliumi egységközösséget sze-
retnénk alkotni. Az egyes szereplők 

puzzle-darabok, és ha megtaláljuk a 
kapcsolódási pontokat, akkor össze-
áll a kép.” 

A pedagógusok és szociálpeda-
gógusok, hitéleti segítők – kántorok, 

katekéták, lelkipásztori munkatársak 
– képzésével foglalkozó Apor Vilmos 
Katolikus Főiskola fontos tényező a 
városban. Gloviczki Zoltán rektor is 
ezt emeli ki: „Óriási dolog, ha egy 

kisvárosban felsőoktatási intézmény 
működik. A miénk Zsámbékról köl-
tözöĴ  Vácra. Az utóbbi öt évben igye-
keztünk tudatosítani az iĴ  élőkben, 
hogy jelen vagyunk. Idén először azt 

tapasztaltuk, hogy hallgatóink 
nagy számban jönnek a helyi 
gimnáziumokból. Egyre szoro-
sabbra fűzzük a kapcsolatunkat 
az egyházmegyével. Fontos szál 
az iĦ úságpasztoráció és a hitok-
tatás, de megjelenünk a plébá-
niák életében, a civil szférában, 
és az oktatási intézményekkel 
is tudatosan együĴ működünk.”

Puskás Balázs, a Szent Mi-
hály Intézményfenntartó (SZE-
MIF) főigazgatója szerint a leg-
fontosabb feladatuk, hogy olyan 
környezetet teremtsenek az in-
tézményekben, amely elősegíti, 

hogy a gyerekek megtalálják az élet-
hivatásukat, s „becsületes állampol-
gár és jó keresztény váljon belőlük”.  

Szóba kerül az is, milyen lényeges 
megerősíteni a pedagógusokat a hi-

vatástudatukban. Puskás Balázs sze-
rint e téren az egyik eszközük a Csa-
ládi életre nevelés (CSÉN) program 
módszertana. Az ezer pedagógusból 
eddig több mint kétszázhetvenen vé-
gezték el a képzést, így a CSÉN már 
minden iskolában jelen van.  Megem-
líti a digitális függőség kérdését is. 
Mint mondta, „a tavaly augusztus-
ban tartoĴ  igazgatói lelkigyakorlaton 
nagyon komoly problémák kerültek 
felszínre. Egy óvodavezető számolt 
be arról, hogy sok gyerek szociális 
készsége, mozgása, beszéde marad 
vissza emiaĴ  az életkorra jellemző
szinthez képest” – vázolja.

Az egyházmegye oktatási intéz-
ményeiben „digitális böjtre” kértek 
fel általános iskolásokat, majd kont-
rollcsoporĴ al összehasonlítva érté-
kelték a kezdeti és a „böjtidőszakot” 
követő kognitív funkcióikat és az ér-
zelmi állapotukat. Szignifi káns volt 
az eredmény, javulást mértek.

A Váci Egyházmegyei Karitász 
Rév Szenvedélybeteg-segítő Köz-
pontjában egyéni beszélgetésekre, 
önsegítő és készségfejlesztő csopor-
tokba várják a szenvedélybetegeket 
és hozzátartozóikat. Klienseik közöĴ  
egyre több a fi atal felnőĴ , akik dizáj-
nerdrogokkal kerültek kapcsolatba. 
„Már az első adag is súlyos hatáso-
kat válthat ki” – hívja fel a fi gyelmet 
Molnár Erika rehabilitációs szakértő.

Átalakulásban van az egyház-
megye cigánypasztorációja is, meg-
kezdte működését az Irgalmas Jé-
zus Cigánymisszió. Elnevezésükkel 
üzenni kívánnak: Isten irgalmassága 
végtelen és korlátlan.  „Ezt az irgal-
masságot szeretnénk hirdetni a ci-
gány testvéreknek, megszólítani és 
behívni őket, kinyitni az ajtót, hogy 
beléphessenek, s az irgalmas atya a 
megtérő elé szaladhasson” – mutatja 
be  szemléletüket Bágya János László 
cigánypasztorációs referes. 

Trau  wein Éva
Fotó: Merényi Zita, Lambert A  ila
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Idén ősszel október 4-én, 
szombaton rendezik meg 
a Nagymarosi Ifjúsági 
Találkozót. A szentmi-
sét ezúĴ al Német László 
bíboros, belgrádi érsek 
mutatja majd be, a zenei 
szolgálatot pedig Csiszér 
László és zenekara bizto-
sítja. A főelőadók a Riesz 
testvérek, Domonkos és 
Benedek atya, valamint 
Faragó András atya lesz-
nek.

A szervezők a következő
gondolatokkal hívják az érdek-
lődőket az őszi találkozóra: 
„Sok mindent adunk tovább: 
híreket, sztorikat, mémeket, 
mosolyt… néha még betegséget 
is. De van valami, ami minde-
zeknél nagyobb – és ugyanúgy 
átadható: a remény. Mit is kéne 
továbbadnom? Miért és leg-
főképpen hogyan tegyem ezt? 
A Nagymarosi IĦ úsági Találko-
zón a szentévhez kapcsolódóan 
a reményről gondolkodunk. Gyere, és hozd el reménye-
idet, kérdéseidet, hogy a találkozásban megerősödj és te 
is megerősíts másokat!

A nap szerkezete némileg változik: a főelőadás után 
közbenjáró szentségimádás lesz gyóntatással, majd ko-
rábban lesz az ebéd (és kötetlen együĴ lét), ezután kez-
dődnek 14 órakor a fakultációk, műhelyek. Főelőadóink 
a Riesz testvérek – Domonkos atya és Benedek atya –, 
valamint Faragó András atya lesznek. A szentmise fő-
celebránsa Német László bíboros, belgrádi érsek lesz, aki 
először jár Nagymaroson. Ahogy minden alkalommal, 
a napot számos választható műhelyfoglalkozás gazda-
gítja majd szerte Nagymaroson: igyekszünk ezeket úgy 
összeállítani, hogy mindenki megtalálja azt, amire leg-
inkább szüksége van. A fakultációk listáját hamarosan 
honlapunkon is közzétesszük.”

*

Minden korosztályt várunk 
szeretettel Gyerekmarosra! 
Gyere közénk, éld át ezt Te is!  
Az őszi Gyerekmaroson arra hí-
vunk mindenkit, hogy egy teljes 
napon át éljük meg és fogadjuk 
be a reményt, Jézus Krisztust. 
Istenben bízva minden sokkal 
könnyebbé, reménytelibbé vá-
lik! Isten közelségét sok játék-
kal, imádsággal, jó hangulatban 
tapasztaljuk meg.

Ha elmúltál tizenhat éves, 
szerezz igazi élményeket cso-
portvezetőként! Az érdek-
lődőket október 3-án este jó 
hangulatú felkészülés várja 
Nagymaroson, majd október 
4-én lelki élmény több száz 
gyermekkel a Dunakanyarban 
a Duna-parton: csoportvezetés, 
játék, beszélgetés, éneklés; kö-
zösségi szolgálatos pontok; jó 
társaság, új barátságok.

Forrás és illusztráció: 
Országos Lelkipásztori 

Intézet

EGYHÁZ

Az Ars Sacra Fesztivál kereté-
ben tanúságtétellel egybekötöĴ  
zenés imaestet tartoĴ ak szep-
tember 14-én, vasárnap este 
Budapesten, a Párbeszéd Háza 
dísztermében. KözreműködöĴ  
a MAGnifi cat EgyüĴ es, Dolhai 
AĴ ila, valamint tanúságot teĴ  
Holló András.

Az eseményen a MAGnificat 
EgyüĴ es Dolhai AĴ ilával végzeĴ  ze-
nei szolgálatot, a keresztény könnyű-
zene népszerű dalai melleĴ  ismert 
magyar szerzemények is elhangzot-
tak, amelyek közös éneklésre adtak 
lehetőséget. Az esten Holló András 
kerekesszékes tánctanár teĴ  tanúsá-
got, melynek középpontjában a cse-
lekvő szeretet állt. Személyes törté-
neteivel a hit és az istengyermekség 

hétköznapi teĴ ekben való megélésére 
hívta a közönséget.

Holló András még nem volt negy-
venéves, amikor egy motorbaleset-
ben szegycsonĴ ól lefelé megbénult, 
aminek következtében kerekesszékbe 
kényszerült. Küzdelmes időszak kö-
vetkezeĴ , hiszen kertészmérnöki és 
hitoktatói diplomája ellenére addig 
tánctanárként dolgozoĴ . A baleset 
után új életcélt talált. Kerekesszékből 
is hivatásként éli meg a hitoktatást, 
és előadásokat tart, melyek során 
őszintén beszél küzdelmeiről és re-
ményéről. Tapasztalatait könyvben is 
megosztoĴ a, tanúságtételeiben pedig 
arra mutat rá, hogy a legnagyobb tö-
résben is felfénylik Isten kegyelme és 
az emberi lélek ereje.

Fotó: Vermes Tibor

Add tovább a reményt! 
Nagymarosi IĦ úsági Találkozó októberben

A szeretetre 
minden ember képes

Zenés tanúságtétel a Párbeszéd Házában 

PROGRAM
9.00 – Napindító
10.00 – Főelőadás: Riesz Benedek, Riesz Domonkos 
és Faragó András atya
11.00 – Szentségimádás (közbenjáró ima és gyóntatás)
12.30 – Ebédszünet, idő a személyes találkozásokra
14.00 – Fakultációk, műhelyek
15.15 – Tanúságtétel és zenés felkészülés a szentmisére
16.00 – Szentmise – főcelebráns: Német László bíbo-
ros, belgrádi érsek; zenei szolgálat: Csiszér László 
és zenekara. A szentmise után: közös éneklés, tánc, 
örömteli, kötetlen együĴ lét.

A találkozón a szentségimádástól a szentmise kez-
detéig folyamatosan lesz lehetőség gyónásra, lelki 
beszélgetésre a templomkertben.

A győri Széchenyi István Egyetem hallgatóival és 
oktatóival ünnepelt Veni Sancte-szentmisét Veres 
András megyéspüspök a győri Brenner János Hit-
tudományi Főiskola (BJHF) kápolnájában szep-
tember 16-án.

A szertartáson Császár István, a BJHF Kollégiumának 
igazgatója és Vlaj Márk győri egyetemi lelkész, a Szent 
László Katolikus Szakkollégium lelkésze koncelebrált. 
Az ünnepen jelen volt Kovács Zsolt, a Széchenyi István 
Egyetem általános és oktatási elnökhelyeĴ ese, valamint 
Pongrácz AĴ ila, az egyetem Apáczai Csere János Pedagó-
giai, Humán- és Társadalomtudományi Karának dékánja.

Szentbeszédében Veres András püspök visszaemléke-
zeĴ  a győri bencés gimnáziumban töltöĴ  diákéveire, ami-
kor reggelente a tanórák előĴ  a zsolozsma könyörgésével 
kérték az Úr segítségét: „Kérünk, Istenünk, cselekedete-
inket előzd meg sugallatoddal, és kísérd segítségeddel, 
hogy minden munkánkat mindig veled kezdjük, és amit 
elkezdtünk, segítségeddel be is fejezzük.”

A főpásztor ezt az imádságot adta lelki útravalóként a 
diákoknak, hangsúlyozva: a hívő ember minden munká-
jának kezdetén Isten segítségét kéri, mert gyakran meg-

tapasztalja, hogy a legalapvetőbb dolgokhoz is kevés 
a mi emberi erőnk.

Isten küldetésében járunk ezen a földön. Ránk bízta 
a teremtés művét, ezt gondoznunk, ápolnunk kell. Fel-
adatunk, hogy Isten akaratának megvalósítására töre-
kedjünk. Keressük, mi az Isten akarata velünk, és hogyan 
tudunk leginkább megfelelni ennek! – hangsúlyozta a 
győri megyéspüspök.

Minden emberi munka, amit becsüleĴ el, lelkiismere-
tesen végzünk, Isten dicsőségét szolgálja. A keresztény 
ember nem robotnak, nem kényszernek fogja fel a mun-
kát. Tevékenységeink során az Istentől kapoĴ  emberi 
adoĴ ságainkat kamatoztathatjuk, munkánkkal embertár-

sainknak szolgálhatunk, és emberi szeretetünk 
növekedését is várhatjuk e szolgálat által. Akik e 
szempontok szerint dolgoznak, azokban napról 
napra növekszik az isten- és az emberszeretet, 
s ennek eredményeképpen az öröm, a boldogság 
is napról napra nő bennük – fűzte hozzá Veres 
András.

Isten teremtményeiként, a keresztség révén, 
Krisztus titokzatos testében az Egyház tagjai 
vagyunk. Feladatunk, hogy Isten országának 
építésében már iĴ , ebben a földi világban részt 
vegyünk tehetségünk, adoĴ ságaink, lehetősé-
geink szerint.

Mindnyájan Krisztus küldöĴ ei vagyunk eb-
ben a világban. Erről tanúságot tenni nem mindig 
könnyű. Mindennapi életünkkel, a munkánkkal 
kell tanújelét adnunk annak, hogy Krisztushoz 
tartozunk. Ezért kérjük a Szentlélek segítségét, és 
kérjük Isten áldását munkánkra, szolgálatunkra!

Semmilyen munkában, tevékenységben nem 
tudjuk igazán boldognak érezni magunkat, ha a 
teremtő Istennel nincs kapcsolatunk. Megnyer-

hetjük az egész világot, de ha hiányzik az istenkapcso-
latunk, soha nem fogjuk megtapasztalni az igazi örömöt 
– hangzoĴ  el a szentbeszédben.

Befejezésül Veres András püspök arra kérte a hallga-
tókat, ne tévesszék szem elől a tanév folyamán, hogy az 
Isten alkoĴ a ember test és lélek – ezek egysége szintén 
elengedhetetlen a boldog élethez. Ezért ne csak testi erő-
ben, hanem lelkiekben is növekedjenek, erősödjenek.

Forrás és fotó: Győri Egyházmegye

A lelkiismeretes munka az Úr dicsérete 
Szentmisével kezdték a tanévet a győri egyetemisták

A Kaposvári Egyházmegyei Roma IĦ úsági Találkozót szeptember 
13-án, szombaton tartoĴ ák Bárdudvarnokon. A Kaposfői Tanoda által 
szervezeĴ  alkalomra mintegy száz fi atal érkezeĴ  a Somogy vármegyei 
községbe az egyházmegye különböző pontjairól, többek közöĴ  Zala-
szabarról, Kadarkútról, valamint Kaposfőről és környékéről.

Az alkalmon Somos László általános helynök, kaposfői plébános kö-
szöntöĴ e a megjelenteket, majd Varga László kaposvári megyéspüspök 
találkozoĴ  a fi atalokkal.

Előadásában a főpásztor az áldásról és az átokról beszélt. „Amikor a má-
siknak rosszat kívánok, akkor megátkozom. Az átok nagyon veszélyes, mert 
hat. Ha valakit megalázok a szavaimmal, akkor ő szégyellni fogja magát, 
esetleg sírni is fog, pedig »csak« a szavakat mondtam ki” – fi gyelmezteteĴ  
Varga László püspök.

Ennek ellentéte az áldás. Ha az átok azt jelenti, hogy rosszat mondok 
valakire, akkor az áldás azt, hogy jót mondok neki vagy jót mondok róla. 
Az áldás gyógyítja a szívünket, az átok viszont rombol – fogalmazoĴ  
a megyéspüspök. Elmesélte, hogy egyszer egy tanoda megáldására kérték 
fel, s az alkalmon a jelen lévő gyerekeket hívta segítségül. A fi atalok köréje 
gyűltek, s együĴ  mondták el az áldás szavait.

A főpásztor ajándékkal is készült: egyesével megáldoĴ a a fi atalokat, akik-
től azt kérte, viszonozzák azt, és a saját szavaikkal áldják meg őt.

A nap második felében közös ebéd, majd állomásos játék következeĴ  
a templom körül, melynek során különböző feladatok teljesítésével szerez-
heĴ ek nyereményeket a gyerekek.

Forrás: Kaposvári Egyházmegye
Fotó: Kling Márk

Roma iĦ úsági találkozó 
Bárdudvarnokon
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– Jelenleg mi foglalkoztatja 
leginkább a Máltai Lovag-
rend humanitárius ügyekért 
felelős „miniszterét”?

– Meg akarom mutatni az 
embereknek, hogy a rend ró-
mai vezetése komolyan érdek-
lődik az iránt, amit az egyes 
helyszíneken tesznek. Sze-
retném egyértelművé tenni, 
hogy ez az egész rend számá-
ra fontos. Ma Pécsen egy kicsi, 
de hihetetlenül fontos és erős 
intézményt ismerheĴ em meg. 
Fontos észrevenni és elismerni 
a munkájukat. Azért is vagyok 
iĴ , hogy köszönetet mondjak 
azoknak, akik részt vesznek 
ebben a szolgálatban, és még 
inkább motiváljam őket. Cso-
dálatos feladat ez, amit nagy 
örömmel végzek, mert látom, 
mennyire fontos. A szükség, a 
rászorultság ugyanis sohasem 
fog megszűnni. Ezer évvel ez-
előĴ  alapítoĴ ák a rendet. Ak-
koriban vajon el tudták volna 
képzelni, hogy ma iĴ , Magyar-
országon ugyanazt tesszük 
majd, mint amit akkor szüksé-
gesnek tartoĴ ak? Ma is vannak 
szegények, betegek, és a mál-
taiak feladata, hogy gondos-
kodjanak róluk. Immár ezer 
év tapasztalatával segítünk az 
embereknek, és még ezer évig 
folytatni fogjuk ezt a munkát.

– Hogyan került kapcsolatba 
a máltaiakkal?

– A történet 1991-ben kezdő-
döĴ , immár harmincnégy éve. 
Megismerkedtem egy máltai 
lovaggal. Egyre mélyebb be-
szélgetésekbe kezdtünk, és le-
nyűgözöĴ  mindaz, amit hal-
loĴ am tőle. Egy nap meghívást 
kaptam, hogy vegyek részt egy 
fogyatékossággal élő emberek 
számára szervezeĴ  zarándok-
laton Kölnből Lourdes-ba. Fel-
szálltam a lourdes-i vonatra, 
és ez az utazás megváltoztaĴ a 
az életemet. Egy évvel később 
beléptem a németországi mál-
tai rendbe. Az elmúlt években 
sok mindent láĴ am, éltem át, 
és igyekeztem közreműködni, 
amiben tudtam.

– Mi érinteĴ e meg ilyen mé-
lyen?

– Néhány nagyon fontos té-
nyező együĴ állása. A kiindu-
lópont a keresztény felebaráti 
szeretet, ami összekapcsolódik 
a rend spiritualitásával. Szó 
van iĴ  a hit megvallásáról és 
védelméről, ugyanakkor pedig 
konkrét felebaráti cselekede-
tekről is. Ez a keĴő egyugyan-
azon érem két oldala, a rend 
karizmája. Lenyűgöző a törté-
nelmi távlatokkal való össze-
kapcsolódás is. Amit teszünk, 
azt ezer éve tesszük már. Ez a 
csodálatos történelmi örökség 
mindig is a szeretet és a hit-
vallás karizmájának jegyében 
állt. Verhetetlen kombináció. 
Nagyon boldog és büszke va-
gyok, hogy a részese lehetek. 
Most Rómában, a rend veze-
tésében szolgálok, és látom 
ennek a hatalmas, csodálatos 
szervezetnek a világméretű
perspektíváját.

– Hogyan képviseli az új veze-
tés a megújulást, amiről annyi 
szó eseĴ  az elmúlt években?

– Az új vezetés két és fél 
éve működik, de a szervezet 
lényegében időtlen. Csodála-
tos csapatot alkotunk Rómá-
ban. Mindenekelőtt a rend 
karizmájához vagyunk hűek, 
és az ezer éve változatlan. Van 
egy rendkívül értékes, nemes 
hagyományunk, ugyanakkor 
a jövőbe tekintünk. Ez adja a 
folytonosságot. Világszerte 
gondoskodunk a szegények-
ről és a betegekről. Százhúsz 
országban vagyunk jelen, min-
denüĴ  keresztény, spirituális, 
vallási jelleggel. Nem csak 

fizikailag gyógyítunk, nem 
csak a tesĴ el törődünk. Egé-
szében látjuk az embert: test-
ként, lélekként, szellemként, és 
mindhárom aspektusában meg 
akarjuk szólítani. Nem csupán 
az egészség helyreállításáról 
van szó. Imádkozunk az embe-
rekért, és velük együĴ  is.

– A 2023-as választásokon 
hangsúlyozták a pápával való 
egység megerősítésének szük-
ségességét. Hogyan látja az 
Egyházzal való kapcsolatukat?

– Vallásos rend vagyunk, 
amely teljes spirituális irá-
nyultságában a pápára tekint. 
Az Egyház részei vagyunk, ka-
tolikus keresztények. A rend-
nek világszerte tizenhárom-
ezer-ötszáz tagot számlál, és 
rengeteg intézményt, szol-
gálatot, kórházat tart fenn. 
Mindezt a Katolikus Egyház-
ra, annak tanítására, hitünk 
meggyőződésére és a pápára 
összpontosítva teszi. A pápa a 
legfőbb viszonyítási pontunk. 
A rend nem tudna működni, 
létezni, és nem volna hiteles, 
ha iránytűje nem a Katolikus 
Egyház lenne. A máltai rend 
majdnem ezeréves hagyomá-
nya – a rászorulók segítése, a 
hit terjesztése, a szegények és 
a betegek gondozása – ma pél-
dául a Közel-Kelet lakosainak 
vagy a mianmari és a thaiföldi 
földrengés áldozatainak nyúj-
toĴ  segítségben testesül meg. 
EmelleĴ  intenzíven foglalko-
zunk például azokkal is, akik 
a migráció következményeitől 
szenvednek.

– Megválasztása után hangsú-
lyozta, mennyire nagy szük-
ség van a rend önkénteseinek 
szolgálatára. Milyennek látja 
a civil elköteleződést a hiva-
tások válsága közepeĴ e?

– Óriásinak. Gondolja csak 
el: a rendnek tizenhárom és 
fél ezer tagja van, s ezen túl-
menően világszerte körülbe-
lül százötvenezer munkatár-
sa, akik vagy alkalmazoĴ ak, 
vagy önkéntesként látnak el 
feladatokat. Különösen Euró-
pában ez óriási szám, amely 
ráadásul állandóan nő, annak 
ellenére, hogy látjuk az Egy-
ház nehézségeit. Ez csodálatos, 
és azt jelzi, hogy a tevékeny-
ségünk nagyon motiváló. Ta-
lán azt is mondhatjuk, hogy 
amit teszünk, és ahogyan, az 
mintaként szolgálhat mások 
számára. Ismét hangsúlyozni 
szeretném a történelmi távlat 
jelentőségét: mi úgymond a 
hagyományra támaszkodva 
vagyunk modernek. Az ezer-
éves hagyományból kiindul-
va mindig is képesek voltunk 
megújulni és haladni a korral. 
Felismertük a világ aktuá-
lis szükségleteit, igényeit, és 
válaszokat találtunk ezekre 
a menekültválsággal kapcso-
latban, a migránsok ügyében, 
természeti katasztrófák idején, 
számos különböző helyzetben. 
Ezt vonzónak találják az embe-
rek, különösen a fi atalok. Az 
utánpótlással egyáltalán nin-
csenek gondjaink.

– Magyarországon a Máltai 
Szeretetszolgálat a rendszer-
váltás óta az ország egyik 
legnagyobb karitatív szerve-
zetévé fejlődöĴ , több száz in-
tézményt működtet. Milyen-
nek látja a tevékenységét?

– A magyarországi helyzet 
egyedülálló. Amit iĴ  látunk – 
a rend tagjainak társulása és a 
Máltai Szeretetszolgálat –, az 
immár közel százéves hagyo-
mányra tekint vissza. A sze-
retetszolgálat harmincöt éve 
létezik, és elképesztő mérték-
ben növekedeĴ . Páratlan az it-
teni elköteleződés. A magyar 
máltaiak olyanok számunkra, 
mint egy koronaékszer. Sok-
féle projektet működtetünk, 
de a magyar máltaiak azzal, 

amit és ahogyan tesznek, ösz-
szességében egy modellt je-
lentenek, és ezt mindenkép-
pen hangsúlyozni szeretném. 
Ezért is vagyok nagyon büszke 
arra, hogy iĴ  lehetek, és egy 
igazán jó példát láthatok arra, 
milyennek kell lenniük a mál-
taiaknak.

– Véleménye szerint vonzó a 
mai fi atalok számára a hagyo-
mány?

– Azt hiszem, éppen a ha-
gyomány az, ami vonzóvá tesz 
minket. Hibát követ el, aki a 
hagyományt pusztán külső
formának látja. Fel kell ismer-
ni, hogy mi rejlik mögötte. 
A hagyományainknak látha-
tónak kell maradniuk, még ha 
némelyek számára elavultnak 
tűnhetnek is. Ragaszkodunk 
a habitushoz, a kereszthez, a 
szép jelképekhez, mert ezek 
tartalmat hordoznak, a lényeg-
re mutatnak rá. Ez a történe-
lem, tapasztalat nagy tekin-
télyt jelent világszerte. Ehhez a 
hagyományhoz tartozni rend-
kívül vonzó, tényleg vonzza az 
embereket – például engem is. 
És ez így folytatódik, nem ér 
véget. Csodálatos látni, hogy a 
részesei vagyunk egy nagysze-
rű történéssorozatnak, amely 
ilyen kiválóan működik.

– A magyar modell különle-
gessége, hogy a Máltai Sze-
retetszolgálat tevékenységét 
jelentős mértékben támogatja 
az állam.

– A Magyar Máltai Szeretet-
szolgálat nem pusztán egy 
segélyszervezet, hisz tevé-
kenysége az egész szociális 
ellátórendszer szempontjából 
nagy jelentőségű. Ez abban is 
megmutatkozik, hogy a kor-
mányzat elismeri és támogatja 
a munkáját. Az állami támoga-
tás rendkívül fontos, és nagy 
örömmel fogadjuk, nagyon 
hálásak vagyunk érte. Úgy 
gondolom, ez egy nagyon jó 
együĴ működés. Mi szakértel-
met, tapasztalatot, embereket 
és struktúrát adunk, az állam 
pedig pénzügyi támogatást 
nyújt a magyar máltaiaknak. 
Így jöhet létre ez a csodálatos 
közösségi munka. A magyar-
országi munkatársak, lova-

gok, dámák és önkéntesek 
számához mérten az iĴ  elért 
teljesítmény egészen rendkí-
vüli. Lenyűgöző, milyen nagy 
erővel működik mindez, meny-
nyire magas az elköteleződés 
foka, és hány ember akar ide 
tartozni, közreműködni. A mai 
látogatásunk során is nagysze-
rű eredményeket láĴ unk azok-
nak a nehéz sorsú fi ataloknak 
a körében, akik zenéltek. 
A máltaiak befogadták őket, és 
ebből ők életkedvet meríteĴ ek. 
Éreztem, hogy a zenéjükkel ma 
a hálájukat fejezték ki. Egysze-
rűen fenomenális látni, hogy 
ez az ezeréves szervezet még 
mindig ilyen friss, teĴ re kész. 
És nagyobb, mint valaha.

– Mi az az üzenet, amit a lá-
togatásai során közvetíteni 
szeretne?

– Utazásaimon motiválni 
szeretném az embereket, kö-
szönetet mondani nekik, és ko-
ordinálni a szolgálatot. Fontos 
feladatom az is, hogy forrást 
találjak a projektjeinkhez. 
Erre nagy szükségünk van. 
A legfontosabb forrás persze 
az a meggyőződésünk, hogy 
amit teszünk, azt tennünk kell. 
A második legfontosabb – 
vagy talán ugyanolyan fontos – 
forrást pedig azok az emberek 
jelentik, akik bekapcsolódnak 
ebbe a munkába. Pénz nélkül 
azonban mindez nem mű-
ködne. Pénzügyi támogatás-
ra van szükségünk – például 
a magyar államtól. Jómagam 
tulajdonképpen egy koldus 
vagyok, aki arra kéri az em-
bereket, hogy támogassanak 
minket. Segítsenek nekünk, 
hogy segíthessünk másoknak. 
Támogassák a rászoruló embe-
reket, akiket mi, máltaiak, szol-
gálni próbálunk. Ezt az üze-
netet szeretném átadni. Akiket 
érdekelnek a máltaiak, azok 
keressenek ránk a Google- on! 
Nézzék meg a magyar málta-
iak honlapját! Vegyék észre a 
nyolcágú keresztet! És ha sze-
retnének és tudnak, adakozza-
nak! Így még inkább képesek 
leszünk segíteni azokon, akik 
nehézségekkel küzdenek.

TrauĴ wein Éva
Fotó: Mózes Anita/Magyar 

Máltai Szeretetszolgálat

Hinni, segíteni, inspirálni
Josef D. Blotz nagyispotályos a máltai identitásról és a magyar modellről

Közel ötszáz vendég részvéte-
lével tartoĴ ák meg szeptember 
18-án Budapesten, a budavári 
Nagyboldogasszony- (Mátyás-) 
templomban a Katolikus Ka-
ritász jótékonysági koncertjét, 
amely a Zúgjon fel hát a ma-
gyar zsoltár! címet viselte.

Az Ars Sacra Fesztivál eseményei-
nek sorában megvalósult rendezvény 
célja a szervezet felzárkóztató prog-
ramjainak keretében felkarolt gyer-
mekek tanulásának támogatása volt, 
a „Legyen öröm az iskolakezdés!” se-
gélyakció részeként. A templom pad-
sorai már az est kezdetére megteltek. 
A konferanszié, Szabados Edina kom-
munikációs ágazati vezető köszöntöt-
te a vendégeket és a meghívoĴ akat, 
köztük Herczegh Anitát, a Katolikus 
Karitász jószolgálati nagykövetét; 
a Magyar Katolikus Püspöki Konfe-
rencia jelen lévő tagjait és Dragonits 
Mártát, az Ars Sacra Fesztivál egyik 
alapítóját. A jelenlévők közöĴ  voltak 
egyházi vezetők, állami tisztség-
viselők és a Karitász munkatársai is.

A rendezvényen elsőként Zagy-
va Richárd, a Katolikus Karitász 
országos igazgatója szólt a közön-
séghez.  Beszédében rámutatoĴ : a 
Karitász felzárkóztató programjai 
ma több ezer család életében van-
nak jelen. A koncert szellemi atyja, 
Vincze László papírmerítő-mester 
beszédében a Heves vármegyei Fe-
démeshez, szülőfalujához és a Kari-
tászhoz való kötődéséről mesélt, s 
arról, hogyan sikerült megnyernie 
néhány művészt, akik segítik ezt 
az ügyet.

A koncerten négy Kossuth- és 
Magyar Örökség díjas népdalé-
nekes lépeĴ  fel. Elsőként Petrás 
Mária szólaltatta meg a máriás 
énekek, a litánia és a Kyrie imád-
ságos hangjait, neves zenészek 
– Pánczél Kristóf (orgona, ének), 
Szokolay Dongó Balázs (fúvós-

hangszer, duda) és Bolya Mátyás 
(koboz) – közreműködésével. Ezt 
köveĴ e Faragó Laura, aki a moldvai 
csángó magyarok archaikus népda-
laiból és balladáiból adoĴ  elő. Szvo-
rák Katalin a Zoborvidék középkori 
dallamait hozta el. Az estet Lovász 
Irén és Mizsei Zoltán orgonaművész 
zárta, akik többek közöĴ  az Ómagyar 
Mária-siralom és a Kájoni-kódex éne-
keit mutaĴ ák be.  

Mindazok, akik segíteni szeretnék 
a nehéz sorsú gyerekek egész éves 
fejlesztését, tehetséggondozását és 
tanulástámogatását, még csatlakoz-
hatnak a Katolikus Karitász kampá-
nyához az ősz folyamán az 1356-os 
adományvonal hívásával (egy hívás 
500 forint támogatást jelent), online 
adományozással a Karitász hivatalos 
honlapján, vagy a Katolikus Karitász 
központi bankszámlájára történő
utalással, „iskolakezdés” megneve-
zéssel (Raiff eisen Bank: 12011148-
00124534-00100008).

Forrás: Katolikus Karitász
Fotó: Barcsik Géza

Gyerekeknek adnak új esélyt
A Katolikus Karitász jótékonysági koncertje a Mátyás-templomban
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IMAÓRA
Kútvölgyi Szűz Mária-engesztelőkápolna: engesztelő virrasz-

tás hazánk lelki megújulásáért minden csütörtökön 20 órától pénte-
ken 5 óráig az Oltáriszentség előtt. Cím: Budapest XII., Galgóczy u. 
49. (BKK: a Széll Kálmán térről a 128-as busszal a végállomásig, 
a Regőczi István térig.)

Az Örökimádás-templom (Budapest IX., Üllői út 75–77.) szent-
ségimádási rendje: hétköznap 8 órától 18 óráig, vasárnap 12 órától 
18 óráig. Minden csütörtökön a 17 órakor kezdődő imaórán, majd az 
azt követő szentmisén előre felvett miseszándékokért imádkoznak. 
Minden hónap első csütörtökén Erdő Péter bíboros celebrálásával 
papi és szerzetesi hivatásokért, a másodikon a templom karitász-
csoportjának szándékára, a harmadikon az imaládába elhelyezett 
szándékokért imádkoznak.

A Szent István-bazilika Mária-kápolnájában (Budapest V., 
Szent István tér 1.) égi kérésre, huszonhat éve minden csütörtökön 
20 órától péntek reggel 5 óráig engesztelő imavirrasztást tartunk 
Magyarország, a magyarság lelki megújulásáért. 21 órakor mindig 
más atya mutat be szentmisét a két legszentebb Szív szándékára. 
Mindenkit szeretettel várunk! Imádkozzunk együtt!

Elsőpénteki missziós konferenciabeszédek a magyar csa-
ládokhoz a városmajori Jézus Szíve-templomban (Budapest XII., 
Csaba utca 5.). A 18 órakor kezdődő szentmisék után a kistemp-
lomban beszélgetés az elhangzott homíliáról. Mindenkit szeretettel 
várnak. Bővebb információ: https://www.varosmajoriplebania.hu/

Elváltakért és egyedül maradtakért mutatnak be szentmisét 
minden hónap első keddjén 17 órakor a budapest-belvárosi Nagy-
boldogasszony-főplébánia-templomban (Budapest V., Március 
15. tér 2.). A szentmise után tematikus beszélgetésre hívják a 
résztvevőket.

Szentmisét mutatnak be Mindszenty József bíboros boldog-
gá avatásáért a városmajori Jézus Szíve-templomban (Budapest 
XII., Csaba u. 5.) a következő napokon: 2025. október 6., hétfő, 
november 6., csütörtök, december 6., szombat. A szentmisék 7 
órakor kezdődnek.

LELKIGYAKORLAT
A Szent Gellért Lelkigyakorlatos Házban (Leányfalu, Móricz 

Zsigmond út 141.): október 23-án 18 órától 26-án 13 óráig Gál Pé-
ter atya lelkigyakorlata: „Szűz Mária győzelmünk anyja”. Elérhetőség: 
06/26-383-212, 06/30-466-0749

Bánatszelídítő. A halál közelségével és a gyász fájdalmának 
terhével küzdőknek, valamint a mindennapi veszteségeinken való 
továbblépéshez szeretnénk segítséget nyújtani sorstárscsoportja-
inkban. Találkozás a Pasaréti Közösségi Ház (Budapest II., Pasaréti 
út 102.) első emeleti termében kéthetente szerda délelőtt 10 órától 
11.30-ig, a Szent Anna Plébánia (Budapest I., Aranyhal u. 1., a 
Batthyány téren, a templom mögött) alsó hittantermében pedig kéthe-
tente szerda esténként 18 órától 19.30-ig. Időpontok: 2025. október 
1., 15., 29., november 12., 26., december 3., 17. Az együttléteket 
– segítő sorstársakkal – Tegzes Katalin SA nővér vezeti (tegzesk@
hotmail.com, 06/30-462-9272).

Kész van már a bakancslistád? címmel tartanak lelkigyakor-
lat nőknek Kismaroson, 2025. október 3–5., péntektől vasárnapig. 
További információ https://www.par-beszed.hu/

LELKINAPOK
„Minden vég egy új kezdet” címmel őszi lelkinapok a Szív 

Lelkiségi Központban (Tahi, Villasor 7–9. T.: 06/26-387-162.). 
Szeretettel hívunk és várunk megfontolásra és elcsendesedés-
re mindenkit, akit megszomorít a gyász, megbénít a veszteség. 
Időpont: 2025. október 17–19. között, péntek 14 órától vasárnap 
14 óráig. Előzetes jelentkezés szükséges a programvezetőnél, 
Tegzes Katalinnál: kato.tegzes@gmail.com, 06/30-462-9272. 
Hozza magával személyes holmiját és törölközőt, illetve jelezze, 
ha diétát kér! Megközelítés: Volánbusz, Tahi – Hídfő mh., a Bartók 
Béla úton felfelé.

BÚCSÚ
Devecser-kolontári Szentkút Fogolykiváltó Boldogasz-

szony-búcsút tartanak 2025. szeptember 28-án, vasárnap. 14 
órakor keresztút, gyóntatás, 15 órától szentmise, melynek főceleb-
ránsa Mail József kanonok, c.apát, főesperes, plébániai kormányzó 
lesz. Szeretettel hívják és várják a kedves testvéreket!

A soroksár-újtelepi Fatimai Szűzanya-templom (Budapest 
XXIII., Szent László út 149.) szeretettel várja a zarándokokat 
október 19-ei búcsújára. 11 órakor rózsafüzér-imádság, 12 órakor 
ünnepi szentmise Bábel Balázs kalocsa-kecskeméti érsek, met-
ropolita vezetésével, majd körmenet lesz a Szűzanya feldíszített 

szobrával. Szeretettel várják a zarándokokat az ország minden 
pontjáról!

RÓZSAFÜZÉR-IMÁDSÁG
TÉRden álló férfi ak rózsafüzér-imádsága lesz Budapesten, a 

Szent István-bazilika előtti téren. Időpontok: október 4., november 
1., december 6., elsőszombati napokon 10 órától. Gyülekező 09.45 
órától. A hívő férfi ak együtt, térden fohászkodnak a Szűzanya köz-
benjárásáért, az önazonosság megerősödéséért, szívbéli békéért, 
a kiengesztelődésért, a hitben való gyarapodásukért, az Istenhez 
való megtérésért, a férfi testvérek imádságban való megerősödé-
séért, valamint gyermekeinkért, családjainkért és egész imádkozó 
nemzetünkért. A szervezők kérik, hogy ahol imádkoznak bátor férfi ak, 
jelezzék a szivekszovetsegemisszioja@gmail.com e-mail-címen, 
valamint küldjenek képet, összefoglalást, tanúságtételt, valamint 
imaszándékokat is.

MÉCS NAPOK 
MÉCS Napok – lelkigyakorlat fi atal pároknak. Szeretet-

tel várják az együtt járó és jegyespárokat, valamint három éven 
belül házasodott házaspárokat a következő alkalomra: 2025. no-
vember 14-16., péntek estétől vasárnap délutánig, a Budatétényi 
Verbita Szent Arnold Lelkigyakorlatos Házba (Budapest XXII., 
Bajcsy-Zsilinszky u. 3-5.). A programot vezeti: Mészáros Domon-
kos OP. Kedvezményes jelentkezési határidő: 2025. szeptember 
30., kedd. Jelentkezési határidő: november 7., péntek. További 
információ: https://mecshonlap.hu

MÉCS Napok – egyéni résztvevőknek, társkeresőknek. 
Szeretettel várják a párKatt.hu oldalon regisztrált szabad állapo-
tú, egyedülálló társkeresőket a következő alkalomra: október 17-
19., péntek estétől vasárnap délutánig a Budatétényi Verbita Szent 
Arnold Lelkigyakorlatos Házba (Budapest XXII., Bajcsy-Zsilinszky 
u. 3-5.). A programot vezeti: Mészáros Domonkos OP. Jelentkezési 
határidő: október 5., vasárnap További információ: https://mecshon-
lap.hu/mne268/

ORSZÁGOS TALÁLKOZÓ 
A budapest-rákospalotai Magyarok Nagyasszonya-főplébá-

nia (Budapest XV., Széchenyi tér 8.) szeretettel várja a Magyarok 
Nagyasszonya tiszteletére szentelt templomok híveit és más templo-
mok hívő közösségeit is a XVI. Országos Magyarok Nagyasszonya 
Találkozóra 2025. szeptember 27-én. Program: a szentmise előtt a 
testvérek fogadása, szentgyónási lehetőség, rózsafüzér imádkozása. 
A 11 órakor kezdődő ünnepi szentmisét Böjte Csaba OFM feren-
cesrendi szerzetes mutatja be a koncelebráló papsággal együtt. 
Szentmise után agapé a templomkertben. 13.30-tól orgonakoncertet 
ad Giczi Balázs orgonaművész.

Rózsafüzért Imádkozók XVI. Országos Találkozója lesz ok-
tóber 4-én, a templom búcsúnapján 9 órától 15 óráig a Rózsafüzér 
Királynéja Országos Szentélyében (Budapest XIV., Thököly u. 58.). 
Mindenkit szeretettel várnak. Program: 9 órától közös rózsafüzér, 
10 órakor Maczkó Mária énekes vendég előadása, 11 órától ünnepi 
szentmise, főcelebráns: Turai János aranymisés, balassagyarmati 
kanonok-plébános. Ebédszünet („tarisznyából”), 14 órától a kitett 
Oltáriszentség előtt rózsafüzérima, kegytárgyak megáldása, zá-
róáldás. Mindenkit szeretettel várnak.

MEGHÍVÓ 
Makkosmárián 2025. október 11-én, szombaton a Mária, a 

Béke Királynéja című előadás-sorozat újabb alkalmára kerül sor. 
17 órától Mária, az imádkozó ember ősmintája címmel tart előadást 
Hofher József SJ. 18 órától szentmise és rózsafüzér-imádság lesz.

ZARÁNDOKLAT 
A Pálos 70 zarándoklat több különböző program összehangolt 

együttese. Olyan út létrehozása volt a cél, amely a természetjáráson 
túl egy belső út járására is meghív. Október 3. és 5. között három- és 
egynapos zarándoklatokra, valamint teljesítménytúrákra is hívnak a 
pálosok. Az idei program mottója: „Legyetek a reményben örvende-
zők, az imában állhatatosak!” (Róm 12,12) Teljes gyalogos útvonal 
két élő pálos kegyhely és kolostor, a budapesti Sziklatemplom és 
Márianosztra között vezet, érintve az egykor virágzó, ma már csak 
romjaiban meglévő kolostorokat, valamint további szakrális és tör-
téneti, természeti helyszíneket. Részletek és jelentkezési lehetőség 
az egyes programokra: https://palos70.hu/ 

ELŐADÁS 
Mesterséges intelligencia az oktatásban: útmutató közép-

iskolai tanárok részére címmel lesz szakmai rendezvény Buda-
pesten, a Sapientia Szerzetesi Hittudományi Főiskolán (Budapest 
V., Piarista köz 1.) 2025. október 1-jén, szerdán 15–18 óra között. 
Előadók: Prof. Szűts Zoltán dékán, Prof. Prószéky Gábor főigazgató, 
Rubovszky Rita főigazgató. A részvétel ingyenes, de regisztráció-
hoz kötött. Bővebb információ: https://sapientia.hu

KONCERT 
Az Eötvös Loránd Tudományegyetem (ELTE) Bartók Béla 

Énekkara és Egyetemi Koncertzenekara immár 29. alkalommal ad 
koncertet a Tihanyi Bencés Apátságban. Műsor: Schubert: G-dúr
mise, Brahms: Wie lieblich sind deine wohnungen, Händel: Dixit 
Dominus (részletek), Mascagni: Parasztbecsület – Intermezzo, 
Verdi: Lombardok – O Signore, dal tetto natio, Verdi: Nabucco – 
Szabadságkórus. Vezényel: Kovács László Liszt-díjas, érdemes és 
kiváló művész. Közreműködik: Lökösházi Mária (szoprán); Körmendy 
Flórián (tenor); Jekl László (basszus). Időpont: 2025. szeptember 
28., vasárnap 17 óra. A belépés díjtalan. A szervezők kérik, hogy 
adományokkal támogassák a hangverseny megrendezését!

FOTÓPÁLYÁZAT 
A Katolikus Szeretetszolgálat 75 éves jubileuma alkalmából

országos fotópályázatot hirdet diákoknak „IDŐ (s) KOR” címmel „A 
legkisebbektől a legidősebbekig” mottó jegyében. A pályázat célja: 
olyan alkotások beküldésére buzdítanak a szervezők, amelyek a Ka-
tolikus Szeretetszolgálat misszióját, értékeit, az emberi élet értékeit 
és örömeit mutatják be fotókon keresztül. Beküldési határidő: 2025. 

szeptember 30. A zsűrizés határideje: november 14. Az eredmény-
hirdetés várható időpontja: november 17. Az ünnepélyes díjátadó 
várható időpontja: december folyamán. 

A pályázatra való nevezés és az azon való részvétel ingye-
nes. A pályázat célja, hogy a Katolikus Szeretetszolgálat 75 éves 
jubileuma alkalmából kreatív, új, nyitott, friss szemlélettel, ugyan-
akkor méltón és szeretettel tudják bemutatni a Szeretetszolgálat 
tevékenységi köreiben megjelenő alapvető emberi értékeket. További 
részletek és a jelentkezési dokumentumok megtalálhatók a Katolikus 
Szeretetszolgálat oldalán, https://szeretetszolgalat.hu

Fókuszban a remény – Piarista fotópályázat. Kapcsolódva 
„A remény zarándokai” mottóval meghirdetett jubileumi szentévhez 
a Piarista Rend Magyar Tartománya fotópályázatot hirdet diákok 
számára. A pályázat célja, hogy a fi atalok fényképeken keresztül 
kreativitásukkal új fényben mutassák be a mindennapi életben meg-
jelenő remény és zarándoklat különféle jelentésrétegeit. A pályázók 
köre: I. korcsoport: 7–9. évfolyam, II. korcsoport: 10–12. évfolyam, 
III. korcsoport: főiskolás, egyetemista hallgatók. A pályázat formai 
követelményei: a pályázaton manipulált képek nem indulhatnak. 
Nem számít manipulációnak a hagyományos fotográfi ai korrekció, 
így a színek, tónusok és a fényerő beállítása, illetve a felvétel közben 
keletkezett technikai hibák eltávolítása. Manipulációnak számít – és 
kizárást von maga után – a képek tartalmának megváltoztatása, 
azaz a képi elemek utólagos eltávolítása vagy hozzáadása, to-
vábbá effektszűrők, keretek vagy más képmanipulációs eljárások 
alkalmazása. A képen nem szerepelhet olyan elem, amely a fotós 
kilétére utal. Pl.: név, vízjel, logó. Korcsoportonként az első helyezett, 
legjobb pályaművek kerülnek díjazásra. A pályázat beadásának 
módja: a pályázatokat csak elektronikus úton beküldve fogadják el. 
A pályázat részletes kiírása a https://piarista.hu oldalon olvasható. 
A pályaművek beadásának határideje: 2025. október 17.
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KATOLIKUS HETILAP

Kiadja a Magyar Kurír
Terjeszti a Magyar Posta Rt. 
Hírlap Üzletág, előfi zethető

a kiadónál, a postán. 

ADÁSVÉTEL
GYŰJTŐ venne saját részére bélyeggyűjteményt, postai képes 
levelezőlapot T.: 06/20-522-5690, 06/1-322-8439

ALBÉRLET
KIADÓ budakeszi kertes családi házban 31 m2-es, önálló lakás 
egyedülálló hölgynek. T.: 06/70-277-8538

RÉGISÉG
PAPÍR- ÉS FÉMPÉNZT, bélyeget, képeslapot, papírrégiséget és 
más régiségeket vásárolunk, illetve árverésre átveszünk. Budapest 
VI., Andrássy út 16. T.: 06/1-266-4154. Nyitva: hétfő– szerda 10–17, 
csütörtök 10–19 óra.

TÁRSKERESŐ
68 ÉVES özvegy, gyermektelen hölgy keresi magas, intelligens, 
hűséges párját 75 éves korig, csak Budapestről. T.: 06/20-484-5388

SZOLGÁLTATÁS
FOGSOROK, hidak készítése, javítása, szükség esetén háznál 
is. T.: 06/1-213-5726

†
Szalay Sarolta szociális testvér

életének 104. évében, 2025. szeptember 13-án szentségekkel megerősítve 
hazatért az Atyai Házba. Temetési szertartása 2025. szeptember 30-án 

13 órakor lesz a Farkasréti temető Hóvirág utcai ravatalozójában. 
A gyászmisét 11.30 órakor a Farkasréti Mindenszentek-templomában tartjuk.

Fogadalmas életének mo  ója: Fogadj el engem, Uram!

A feltámadás reményében: Szociális Testvérek Társasága 
1114 Budapest, Bartók Béla u. 61. III. 6.
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Udvarlós szakkörtől a püspöki ruhabemutatóig
Gyerekek kérdezték Marton Zsoltot, a Váci Egyházmegye főpásztorát 

Nagyon sokan tértek be a váci 
püspöki palota kertjébe szep-
tember 20-án, ahol a gyerekeket 
arcfestés, lufi , hinta, ugrálóvár, 
tűzoltóautó, állatsimogató és 
még sokféle más program várta. 
Délután a szaletlinél gyülekez-
tek a családok, hogy a kicsik 
találkozhassanak az egyház-
megye püspökével, megismer-
hessék a liturgikus ruháit, a 
szokásait, és kérdezhessenek 
tőle bármit, amire kíváncsiak.

„Köszönöm, hogy belakjátok ezt a 
kertet. Úgy érzem magam, mint egy 
családapa, aki azt látja, hogy a gye-
rekei a kertben szaladgálnak” – kö-
szöntöĴ e Marton Zsolt az óvodás és 
iskolás korosztályt. – Mit gondoltok, 
mit csinál a püspök egész nap? – kér-
dezte tőlük. „Imádkozik” – vágták 
rá többen. „Egy püspök is tanul, em-
berekkel találkozik, tárgyal és szép 
szentmiséket mutat be.”

Ezután sorra megismerteĴ e őket 
a püspöki öltözet egyes darabjaival, 
amiket fel is veĴ , sőt, még a mozdula-
tokra is kitért. „Ez, ami rajtam van, a 
papi civil. Öltöny, de a pap nem nyak-
kendőt hord hozzá, hanem kivehető
papi gallért, kollárét. Van fehér, kék 
és fekete színű ingünk. A reveren-
da a papi ruha, mely a reverendus, 
azaz a tiszteletre méltó szóból ered 
– magyarázta nekik. – Ennek is van 
egy körgallérja, amelynek a hivatalos 
neve szakáll. Erre jön maga a ruha, 
amit először is megcsókol a pap vagy 
a püspök, mert Krisztus küldetésé-
be öltözködik be” – mondta, majd 
trükkös mozdulaĴ al magára is vet-
te, begombolva a rajta lévő rengeteg 
gombot. Mint kiderült, a reverendán 
éppen harminchárom van belőlük, 
Krisztus földi életkorának megfele-
lően. Ezután magára csatolta a papi 
övet, a cingulumot. „Régen az embe-
rek felövezték magukat. Arra is jó a 
cingulum, hogy mindig lemérhessük, 
hol tart a testsúlyunk gyarapodása 
– teĴ e hozzá mellékesen. Ahogyan 
egy szoknyában, úgy a reverendában 
sem lehet rohanni, de a liturgiában 
sem rohanunk, hanem vonulunk. 
A reverendára jön a mellkereszt.”

Kitért arra, hogy a reverenda szí-
nének is megvan a maga jelentése. 
A gyerekek rögtön rávágták, hogy 
van fehér színű reverenda is, amit a 
„papa”, azaz a pápa visel. „A püspök-
nek piros gombja van, és lila színű
öve, és van gallérja is” – mondta Mar-
ton Zsolt, és közben, mivel igen me-
leg volt, elő kelleĴ  húznia egy kendőt, 
a „liturgikus zsebkendőt”, mely fehér 
textilből készül, és az izzadság 
letörlésére szolgál.

A kis sapkácskát, a pileólust 
a püspök ráteĴ e egy kisgyerek 
fejére. „Ez a fejfedő Isten iránti 
szeretetünk kifejezője, de van-
nak helyzetek, amikor a püs-
pök leveszi a fejéről. Az enyém 
lila, Erdő Péter bíborosé piros.” 
„A pápáé pedig fehér” – teĴ e 
hozzá egy kisgyerek. „Ami-
kor a legszentebb cselekmény 
történik a szentmisében vagy 
a szentségimádáson, levesz-
szük, mert meghajlunk Isten 
színe előĴ . Ha a püspöki pa-
lotából átmegyek a székesegy-
házba, és már hűvösebb van, 
egy másik sapkát, a birétumot 
teszem fel, mely összecsukha-
tó, kinyitható”– majd miután 
leveteĴ e, a ruhákkal együĴ  
odaadta a papnövendékeknek 
és az állandó diakónusnak, hogy a 
még díszesebb reverendáját is felölt-
hesse, melyet csak egészen ritka és 
ünnepélyes alkalmakkor használ.

A napfény színű szövetből készült 
vékony reverendára is jön egy gallér 
és cingulum. „Felveszek egy karinget, 
amire szintén lehet egy ünnepélyes 

gallért, mocétumot tenni. Ha átme-
gyek a székesegyházba, ezt a lila re-
verendát szoktam felvenni. Erre jön 
a díszes mellkereszt, melyet Ozsvári 
Csaba készíteĴ . Azért is jó így vonul-
ni a székesegyházba, mert ilyenkor az 
autósok megállnak, és jól megnéznek. 
Öt-tíz percig tart felöltözni, amiben 
a szertartó úr, Szabad AĴ ila segít. 
A liturgia méltóságot kíván, le kell 
csöndesedni, le kell lassulni hozzá.”

A kispapok segítségével bemutaĴ a 
azt is, hogy a sekrestyében hogyan 
készül tovább a szentmisére. Miután 
ezeket a felső öltözékeket leveszi, a 
reverendára felölti a fehér ruhát, 
az albát, mely lenvászonból készül. 
„A miseruha, a kazula előĴ  a stólát 
teszem a nyakamba: képletesen Is-
ten igáját veszem fel ezzel mindkét 
vállamra. A miseruha lepelszerű, 
könnyű ruha, melyet az ókori vise-
letből veĴ  át az Egyház. Erre jön a 
mellkereszt, amit előbb megcsóko-
lok. Felteszem a pileólust, majd be-
vonulás előĴ  a püspöki süveget. Ez 
a legdíszesebb fejfedője a püspöknek, 
amit a titkára vagy szertartója helyez 
a fejére” – magyarázta, és be is mu-
taĴ a a liturgikus öltözék felvételét.

A pásztorbot ismertetéséhez se-
gítséget kért a gyerekektől, mert az 
több részből áll, össze lehet csavaroz-
ni. „Ez már egy modern pásztorbot. 

Tegnap Székely János püspök atya 
kezében egy nem szétszedhető botot 
is láthaĴ atok. Az enyém egy huszon-
hét éves darab Ozsvári Csaba mű-
helyéből, és Keszthelyi püspök atya 
címere van belevésve.” A gyerekek 
ki is próbálhaĴ ák, milyen súlya le-
het egy ilyen pásztorbotnak. Mint 

megtudták, három kiló ezüstből és 
két kiló fából készült. „Van rajta egy 
szép ábrázolás: Jézus nyakában van 
egy bárány, hiszen a püspöknek is jó 
pásztornak kell lenni. Régen a pász-
torbotot arra használták, hogy a vad-
állatoktól megvédjék a nyájat. 
A püspök is védelmez, ezért 
van a bal kezében a pásztorbot, 
míg a másikkal áldást oszt.”

A ruhák levételekor a gyere-
kek szépen végigmondták, mi-
nek mi a neve, majd kérdéseket 
teĴ ek fel Marton Zsoltnak.

„Szoktál úszni, püspök 
atya?” – hangzoĴ  az első, és a 
válaszból az is kiderült, hogy 
nemcsak úszni, biciklizni, tor-
názni, kirándulni szokoĴ , ha-
nem az aszfaltúton időnként 
még a Naszályra is felteker. 
„A püspökség bejáratától a 
bányáig eljutni több mint egy 
óra. Szoktam gyalogolni a 
Duna-parton, és mérem, meg-
van-e az aznapi tízezer lépés.”

„Hogyan néz ki egy hétköz-
napod?” – érkezeĴ  a következő
kérdés. Marton Zsolt alapo-
san ismerteĴ e a napi rutinját 
a keresztvetéstől kezdve a reggelire 
fogyasztoĴ  kapucsínón és zabkor-
pás kefíren át a hivatali munkájáig, 
szentbeszédekre való felkészülésig, 

szentmise-bemutatásig és zsolozs-
mázásig. „A püspöknek mindig van 
elkészítendő házi feladata, s mindig 
van tanulni- és olvasnivalója” – teĴ e 
hozzá. De általában egyszer egy hé-
ten adódik szabadnapja is, amikor 
sportolhat vagy meglátogathatja a 
barátait.

Egy kisgyerek megkérdezte azt is, 
hogyan leĴ  püspök Marton Zsoltból. 
„Nem készültem püspöknek. Szeret-
tem hiĴ anra, templomba járni, ahol 
megcsodáltam a falakon a gyönyörű
festményeket. Egyházi gimnázium-

ba kerültem, a kecskeméti piaris-
tákhoz, ahol amatőr színjátszókörbe 
jártam, mert színésznek készültem 
vagy magyartanárnak. Szinte min-

den tanárunk pap volt, de egy-
két világi is tanítoĴ  minket. A 
rajztanár úgy gondolta, meg 
kéne tanítani a fi úkat udvarol-
ni, ezért elindítoĴ  egy udvarlós 
szakkört, amelyre én is beírat-
koztam. Egyszer odajöĴ  hoz-
zám, és megkérdezte: »Ugye, 
te pap leszel?« Nem akartam 
elrontani a kedvét, így hát ájta-
tos arccal igennel válaszoltam...

Ez az „igen” később aztán 
valóban elkezdett dolgozni 
bennem, noha tanító bácsi let-
tem, és nyolc évig dolgoztam 
pedagógusként. Alsósokat ta-
nítoĴ am, felsősöket csak test-
nevelésre, technikára és rajzra. 
Most is pedagógusnak tartom 
magam, hiszen papnevelő is 
voltam Budapesten. Egy nap, 
mint már a központi szeminá-
rium rektorát telefonon hívtak 

az apostoli nunciatúráról, a Szentatya 
nagykövetségéről. Hűha, csak úgy 
viccből nem szokták hívni az em-
bert! A titkár azt mondta, szeretnék, 
ha felkeresném őket egy fontos ügy-
ből kifolyólag, mégpedig késlekedés 
nélkül. MielőĴ  odaindultam volna, 
betértem a papnevelő intézet kápol-

nájába, mert éreztem, nem ok nélkül 
hívnak a nunciatúrára. OĴ  aztán el-
mondták: a Szentatya szeretné, ha 
püspök lennék. Annyi időt kaptam 
a válaszra, hogy bemeheĴ em a kápol-
nába. Elfogadtam a hívást.”

Marton Zsolt elmondta azt is, 
hogyan jutoĴ  el kinevezésének híre 
az egyházmegyébe és a családjába. 
„Vácon szerveztek egy kisebbfajta ün-
nepséget, negyven-ötven ember rész-
vételével. Beer Miklós jöĴ  elébem, és 
ezt mondta: »Rektor úr, örülök, hogy 
véletlenül erre jártál.« »Én csak egy 
parkolókártyát szeretnék kérni az au-
tómhoz« – feleltem neki. A díszterem-
ben bekapcsoltuk a rádiót, hátha a 
hírek közöĴ  szerepel a kinevezésem, 
de nem mondták be, hogy én leĴ em 
a püspök. Nagy volt az öröm, ami-
kor az egyházmegye dolgozói előĴ  
bejelenteĴ ék. Az első órában négy-
száz sms-t és száz e-mailt kaptam. 
Eszembe jutoĴ , édesanyámnak is 
kellene szólnom, nehogy más meg-
előzzön a hírrel. »Hamarosan nem én 
leszek a Központi Papnevelő Intézet 
rektora« – mondtam neki, amivel jól 
megĳ eszteĴ em, mert azt hiĴ e, valami 
távoli helyre fognak elhelyezni. De 
nagyon megörült, amikor elárultam, 
hogy püspök leszek. A sógornőmnek 
hasonlóképp jelenteĴ em be, hogy 
nemsokára véget ér a rektorságom. 
»Nagy a baj?» – kérdezeĴ  vissza, mire 
én azt feleltem, »Nagy, de nem baj.»”

„Tetszik, hogy püspök lettél?” 
– kérdezte tőle ennek kapcsán egy 

kisfi ú. „Tudjátok, nagyon nagy aján-
dék, ha valaki a saját egyházmegyé-
je püspöke lehet. Maglódon nevel-
kedtem, de VácoĴ  nőĴ em fel. Óriási 
öröm ünnep volt, amikor felszentel-
tek. A papi és a püspöki életemet 
összehasonlítva olyan érzésem van, 
mintha egy F-1-es versenyautóba 
ülteĴ ek volna, és néha kiállhatok a 
boxutcába. Szeretem, élvezem.”

„Mennyire érzed úgy, hogy segí-
tened kell az embereken? Volt már 
olyan, hogy valaki úgy tért meg, 
hogy te segíteĴ él neki ebben?” – jöĴ  
a következő kérdés. Marton Zsolt azt 
válaszolta, igen volt már ilyen eset, 
de nem úgy, mintha odament volna 
bárkihez is azzal, hogy térjen meg. 
„BeszélgeĴ ünk, és talán jó benyomást 
szerzeĴ  az Egyházról. A püspöknek 
azért kell törekednie arra, hogy sze-
resse az embereket, mert rajta keresz-
tül a másik ember Jézus Krisztust és 
az Egyházat tapasztalja meg. Volt 
olyan ismerősöm, aki komoly szen-
vedélybetegségétől szabadult meg 
ily módon.”

A püspök végül arra buzdítoĴ a a 
gyerekeket, hogy szeressék egymást, 
és ha van olyan köztük, akinek meg-
fordult a fejében a papság gondola-
ta, imáiban győződjön meg a Jóisten 
hívásáról.

Vámossy Erzsébet
Fotó: Merényi Zita

Az Ozsvári Csaba műhelyében készült modern püspöki pásztorbotot is bemutatták a gyerekeknek

Kérdezni is lehetett Marton Zsolt püspöktől
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HÍREK KÉPEKBEN

Az Új Ember Kiadványok sorozat leg-
újabb kötetének szerzője Roberto Pasolini 
kapucinus szerzetes, aki 2024 óta a Pá-
pai Ház szónoka. Könyvével az imádság 
misztériumához szeretné közelebb vinni 
az olvasót.

A kötet előszavában többek közöĴ  ezt 
írja a szerző: „Az imádság misztériuma 
olyan szavak, kifejezések, tesĴ artások és 
csendek sokfélesége, amelyekkel mi és 
Isten egymás szabadságának tiszteletén 
alapuló szeretetpárbeszédben maradunk. 
Ez a párbeszéd annyira titokzatos azok 
számára, akik még sosem tapasztalták 
meg, mint amennyire ismerős azoknak, 
akik már megtanultak a szív ösztönös ter-
mészetességével és az értelem bátorságá-
val belebocsátkozni. Ez a könyv egyszerű
– és remélhetőleg hasznos – eszköz kíván 
lenni egy olyan művészetbe való beavatáshoz, 
amely iránt ma talán jobban, mint valaha, mély 
vágy és megújult érdeklődés mutatkozik. Ha 
úgy értjük és éljük meg, ahogy 
azt rendeltetése megkívánja, az 
ima a legnagyobb szabadság, 
amelyre az emberi szív vágyik. 
Megállni és időt szánni arra, 
hogy összhangba kerüljünk 
életünk legmélyebb értelmé-
vel, a lehető legszabadabb és 
legszükségesebb cselekedet. 
Az ima az egyetlen, amire 
valóban szükségünk van, de 
csakis egészen szabad, minden 
kényszertől mentes tapasztalat 
lehet. Az élet legszebb része, 
melytől senki sem szakíthat el 
bennünket.”

Roberto Pasolini 1971-ben 
született Milánóban, kapu-
cinus szerzetespap, a lom-
bardiai rendtartomány tagja. 
A Szentírás szakértőjeként és 

tanáraként a tudományos munkát lelkipásztori 
tevékenységgel ötvözi: a biblikus tárgyak taní-
tása melleĴ  képzéseket és lelkigyakorlatokat 

vezet, lelki kísérőként szolgál. 
Ferenc pápa 2024 novemberé-
ben nevezte ki a Pápai Ház szó-
nokának. Ebben a könyvében 
„a nulláról elindulva” vezeti be 
az olvasót egyre mélyebben az 
imádság művészetébe. A köte-
tet Tőzsér Endre SP fordítoĴ a. 
A borító Klesitz Piroska mun-
kája.

Roberto Pasolini Bevezetés 
az imádságba című kötete meg-
vásárolható az Új Ember köny-
vesboltban (Budapest V. kerület, 
Ferenciek tere 7–8. Nyitva tartás: 
hétfőtől péntekig: 9–18 óráig), 
vagy megrendelhető az Új Ember 
online könyváruházban.

Fotó: Vatican News

•A Mindenki születésnapja elneve-
zésű rendezvényt szeptember 13-án, 

immár második alkalommal szervez-
te meg az azonos nevű alapítvány a 

„Jó, hogy vagy!” Életvédők Szövetsé-
gével közösen. A program alapgon-
dolata, hogy minden embernek joga 

van ahhoz, hogy legyen földi szü-
letésnapja. Az eseményen részt veĴ  

Székely János szombathelyi megyés-
püspök, a Magyar Katolikus Püspöki 

Konferencia elnöke is.

• A fedémesi hívek különleges lelki 
ajándékban részesültek szeptember 
17-én: a falu határában, a dombtetőn 
felállítoĴ  keresztutat ünnepélyesen 
megáldoĴ a Maksó Péter, a Fedémest 
is ellátó tarnaleleszi plébániai kor-
mányzó és Burbela Gergely verbita 
atya.

A legnagyobb szabadság 
Megjelent a Pápai Ház szónoka, 

Roberto Pasolini könyve az imádságról

A leglíraibb regényíró, a 
legtartózkodóbb lírikus. Ver-
sei – mert versekkel kezdte 
– telítve vannak ókori, görög 
és bibliai mitológiával, anti-
kizáló tájakkal, sokszorosan 
fátyolozoĴ  jelképekkel. Regé-
nyeit ezzel szemben oly forró, 
oly tikkatag, oly bensőséges 
hangon meséli, mintha tulaj-
don életéről vagy legalább is 
testvéreiről vallana. Valóban 
regényalakjai mindenképpen 
testvérei; nemcsak azért, mert 
mindannyian az ő szükebb 
kis hazájából, a bordeaux-vi-
déki szőlők és fenyőerdők 
tájáról valók s mint egykor 
nálunk a nemesi középosz-
tály, egyetlen nagy család 
tagja mind, hanem mert hivő
s bűntudatos keresztényként 
minden embert testvérének 
s minden emberi bűnt vagy 
gyengét kissé a magáénak is 
érez – és aztán van-e, lehet-e 
szorosabb emberi vérrokon-
ság, mint az író és teremtmé-
nyei közt?

Ha másról nem, hangjáról 
a legkisebb Mauriac-töredék 
is felismerhető, arról a fojtoĴ , 
érzékletes, gordonkabúgású 
hangról, amely hol lágyan 

korholó, hol mámorosan 
együtt érző, sohasem telje-
sen nyugodt, mindig sóvár 
és szenvedélyes, s amely, ha 
egyszer megszereĴ ük, min-
den muzsikát felülmúl. Ezen 
a hangon, lírai költők meg-
vesztegető hangszerén, Mau-
riac nemcsak a Landes-vidék 
magányos udvarházairól, 
perzselő hőségű nyarairól s 
óceáni tájairól regél, hanem e 
tájak keretében sötét családi 
drámákról, gyilkos indula-
tokról, múló földi örömökért 
való szívós és kegyetlen küz-
delmekről, oly hősökkel s oly 
légkörben, mintha mindez a 
pokol kénköves előtornácán 
játszódna.

Katolikus regényíró, kato-
likus és regényíró s e keĴőség 
drámai átélésének köszönhe-
ti, hogy egy olcsó, lenézeĴ , 
gyanús és édeskés műfajt, a 
jámbor és épületes családi 
és erkölcsi históriát a fran-
cia regényírás legmerészebb 
ormaira lendíthette. Igaz, 
hogy ezért a hívők közül ma 
is sokan támadják, mert nem 
merik követni az ő Istentől 
elhagyoĴ  s mai pogány bű-
nökkel és tévelygésekkel telt 

világába; s az is igaz, hogy a 
nemhivőknek még így is túl-
ságosan dogmatikus, holoĴ  
ha hitétől függetlenül, pusz-
tán mint emberábrázolót 
nézzük, alig találunk sivá-
rabb képet s könyörtelenebb 
ítéletet a mai francia nagy-
polgárságról, mint Mauriac 
többnyire rövid, szinte lihegő
lélekzetű s fullasztó légkörű
könyveiben. E könyvek néha 
csak odaveteĴ , kusza vázla-
toknak látszanak; máskor 
zárt, majdnem összezsúfolt, 
klasszikus szigorú drámák-
nak, mint talán a legszebbek-
ben, a Szerelem Sivatagjában, 
vagy a Viperafészekben; és 
legtöbbször gyónásoknak, 
akár a maga életéről, akár pe-
dig földĳ ei s kortársai belső
pokláról szól. Prouston kívül, 
Proust nyomában senki sem 
mélyíteĴ  annyit a mai francia 
regény érzelmi atmoszférá-
ján, senki sem teĴ e bensősé-
gesebbé, mint a hivő, gyöt-
rődő és önelemző Mauriac, 
állandó egyensúlyt teremtve 
vagy legalább is kísérelve 
a prousti lélekbúvárlat s az 
ágostoni stylus christianus 
közöĴ ...

Gyergyai Albert

François Mauriac

Nyolcvanéves 
az

1945. augusztus 9-én jelent meg az Új Ember első
száma. Lapunk nyolcvanéves fennállását ünnepelve 
cikksorozat keretében válogatást közlünk az elmúlt 
évtizedek írásainak legjavából. Az alábbiakban 
Gyergyai Albert irodalomtörténész, író, műfordító 
jegyzetét olvashatják François Mauriac Nobel-díjas 
francia íróról. A jegyzet az 1945. szeptember 30-ai 
Új Emberben jelent meg. 

• Szeptember 18–20. közöĴ
a Házas Hétvége katolikus lelkiségi 
mozgalom szervezésében tartoĴ ak 
lelkigyakorlatot özvegyek számára.  
A program ötletgazdája Bíró László 
püspök, aki régóta odaadó segítője 
a házaspároknak. A vajdasági Nagy 
József pap szintén évtizedek óta a 
Házas Hétvége-programok lelki kísé-
rője. Rajtuk kívül öt özvegy veĴ  részt 
szervezőként és tanúságtevő előadó-
ként a hétvégi rendezvényen.

Hamarosan révbe érhet a bélapátfalvi 
apátsági templom felújítása. A munká-
latok 2022-ben kezdődtek, majd némi 
megtorpanást követően 2024 októberétől 
folytatódtak. Ha az időjárás is kedve-
zően alakul, novemberben megtörténhet 
az apátsági templom műszaki átadása.

Magyarország egyik legkiemelkedőbb mű-
emléke a bélapátfalvi ciszterci apátsági temp-
lom. Felújítása 2022 júniusában kezdődöĴ  el, a 
templom restaurálási munkálatait kísérő régé-
szeti ásatások során azonban számos középkori 
sírhelyet is feltártak, mely felfedezések némileg 
lelassítoĴ ák az eredeti ütemtervet. Most úgy 
tűnik, ősz végére újabb mérföldkő következik 
a felújítási folyamatban.

A bélapátfalvi ciszterci templomot és ko-
lostort a források szerint 1232-ben kezdték el 
építeni a 815 méter magas Bél-kő lábánál (ma 
a település Heves vármegyében az Egri járás 
területéhez tartozik), egy erdős-ligetes emel-
kedésen fakadó forrás, Háromkút melleĴ . Ez 
hazánk egyetlen épségben megmaradt román 
stílusú ciszterci apátsági temploma.

A templom melleĴ  álló monostor vala-
mivel korábban megépült. A késő román 
stílusjegyeit magán viselő, Nagyboldog-
asszony tiszteletére szentelt templomot 
a 14–15. században gótikus stílusban át-
építeĴ ék. A nyeregtetős, háromhajós és 
kereszthajós templom eredetileg torony 
nélkül épült. Nyugati főhomlokzatán 
nagy méretű, bélletes kapu nyílik, fölöĴ e 
rózsaablak. A jobb oldali mellékhajóból a 
laikus testvérek lépheĴ ek a templomba. 
Az épület keleti záródásához a 18. szá-
zadban kontyolt tetős barokk sekrestye-
házat építeĴ ek.

Jelenleg a falszerkezetet érintő felújí-
tás a végéhez közeledik, és hamarosan 
elkezdődik a belső tér aljzati burkolása. 
Orliczki Gábor építészmérnök a Szent 
István Televíziónak elmondta: jelenleg 

külső környezetrendezési, asztalos- és kőmű-
vészeti munkák folynak. Mint fogalmazoĴ , egy 
ilyen épület mindig tele van rejtélyekkel, ame-
lyekkel folyamatosan szembesülnek a szakem-
berek, ahogyan szép apránként belemerülnek 
a részletekbe.

Az épület rengeteg építészeti, történeti rész-
letet rejt: az egyik legjelentősebb ilyen részlet a 
nyugati homlokzat rózsaablaka, amely a temp-
lom legkorábbi eleme, a másik pedig a nyugati 
keresztház armáriumfülkéje (a középkori ko-
lostorokban és templomokban könyv- vagy li-
turgikus tárgyak tárolására szolgáló fülke volt, 
leggyakrabban a keresztház falában – a szerk.), 
melynek a rekonstruálása az egyik legszebb 
feladata ennek az épületnek az építész szerint. 
Az időjárás eddig a felújítási munkálatok zavar-
talan haladásának kedvezeĴ , és ha a megfelelő
ütemben haladhatnak tovább a szakemberek, 
akkor idén novemberben megtörténhet az apát-
sági templom műszaki átadása.

Forrás: Egri Főegyházmegye
Fotó: Szent István Televízió

Megújul a bélapátfalvi 
ciszterci apátság
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